
Sesion 40.a ordinaria en 20 de Enero de 1892 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR MATTE 

SU:M:ABJ:O 

Se aprueba el acta de la sesión a.nterior.-Cllenb.-El 
señor Cl"isti anuncia una. interpelacMn a.l sellor Ministro 
ne Jilstícia y pide se sellale el día en que debe ser con· 
testada.-Re aprueba. ur.. 'proyecto de ley despachado 
por el Senado, que concede autori7..ación p"ra invert;r 
200,000 pesos en pago de jornales á los operarios de las 
obras públicas en oonstrucoión.-El señor Jordán propo· 
ne que se conceda una gratificación á los empleados de 
la Cámara.····Votada la indicación, es rechazadr •. -A in· 
dieación del seilor Concha, se acuerda tratsr :1 primera 
hora de la sesión próxima el proyecto de ley que modi 
fiea los sueldos de los empleaclos de la secretaría y re· 
dacción de sesiones de amba.s Cámaras.-Se fornmlan 
diverM08 indicaciones acerca de las horas de sesión.­
El señor Santelices hace algunas oba rvaciones sobre la 
ninguna. parte que han tomado en la elaboración dQ los 
proyectos de Hacienda. los Diputados que alguna rela­
ción tienen con los Bancos. - Contimía y queda termi. 
nada. la. discusión del presupuesto de Industria y Obras 
Públicas. - Se paló á considerar el oficio del Senado en 
que comunica no haber aceptado algunas de las modifica· 
ciones introducidas en el presupuesto de Justicia é Ins. 
trucción Públioa, procediénilose á las votaciones con si. 
gnientes.-Es aprobado en general el pl·esupue.to de 
Guerra y se entra. á la discusión particula.r.-Se le\-anta 
la sesión. 

DOCUMENTOS 

Oficio del sellor Ministro de Justicia con el que remite 
los datos peclirlos en la sesión dellll de Diciembre último, 
por el señor Cristi. 

Oficio del Senado con que remite aprobado el presu· 
puesto de :Marina. 

Oficio del Senado en que comunica que ha aceptado las 
modificaciones iutroducidas en el presupuesto de Ha· 
ciencia. 

Oficio del Senado relativo á Ia.s modifica.ciones iutrodu. 
cidas en los presnpuestos de Justicia tÍ Instrucción Púo 
blica. 

Se leyó y filé aprobada el aeta si!lniente: 
(Sesión 39." ordinaria. en 19 de Enero de 1892.-Presi· 

aencia del sellor Matte don FAuardo.-He a.brió oí 1&8 2 
ha. 40 ma. P. M., y allí.tieroo 108 ~eñore8: 

Bannen, Pedro Cox l\léndez, Guillermo 
Barro8 Luco, Ramón Crieti, Manuel A. 
Barro@ Méndez, Luis EcheverrÍlI, Lecn"jo 
Besa, C~rlos l!:dwarcls, Edua.rdo 
Bunster, J. Onobe Err:b:uril'l, lAd'ishw 
Campo, Máximo (del) Ga.zitú.a B., Abrah .. m 
Ca.rrusco AlbalJo, V. Gonzál'7, Juan Antonio 
Concha S., Car\os González E., Alberto 
Oorrea A., JoSé G. Gonzá!ez E., Nico1&á 
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González Julio, A. 
lrarrázaval, Carlos 
Jordán, Luis 
Lamas, Alvaro 
Mac·Clnre, ~:duardo 
Mac-lver, Enrique 
Mathieu, Beltrán 
Montt, Alberto 
Montt, J<;nrique 
Orttízar, Daniel 
Paredes. Beruardo 
Pleitea.do, Francisco de P. 
Reyes, Nolascn 
Richa.rd F.. Enrique 
Riso-Patrón, Carlos V. 

Robinet, Carlos T. 
Rodrí~uf z H., Ricardo 
Romero H., Tomás 
Rozas, Ramón Ricardo 
Bantelices, Ramón E. 
Silva 'V., Antonio 
Silva Vcrgara, José A. 
Valdés Valdés, Ismael 
Valclés Vergara, Francisco 
Vide la, I(duardo 
Walker Martínez, Joaquín 
Zegers Julio 

el serlor Ministro de Indus· 
tria. y Obras Públicas y el 
secretario. 

Se leyó y fuá aprobada el acta de la sesión an-
terior. 

Se dió cuenta: 

1.0 De tres oficios del Senado: 

Con uno remit.e aprobado un proyecto de ley que 
destina la cantidad de doscientos mil pesos para jor­
nales y pago do los servicios urgentes que exijan las 
obras públicas á cargo del Estado. 

Pasó á la Comisión de Haeienda. 
Con otro remite aprobado un proyecto de ley que 

fija en seis mil pesos p.1 sueldo anual del Diredor 
General de Correos y del Director General dtl Telé· 
grafos. 

Pasó !Í la Oomisi0n (le Gohierno. 
y en pI tereero comunica que, por Sil parte, ha 

elegido miembros ele la Comisión Conservarlo-a a los 
Reñores dOIl Malluel A. Matta, don Pedro N. Marco· 
leta, don Elio'¡oro Gormáz, don ,José Antonio Gan­
<IarillaR, don Domingo ,le Toro Herrera, uon l\1anuel . 
J. Irarrázavnl y don Waldo Silva. 

Se mf\n(M acusar recibo y archiva.rlo. 
2.° De 1In informo de las comisiones de Hacienda 

de alll has Cámaras sobre ei proyecto del Presidente 
de la Rppáblica relativo á la exclusión de las omisio­
nes dictatoriales. 

Qnod6 para tabla. 
3.° De un 'Ileorme en minoría (lcl señor Senador 

don Pe.lro L. Cuadra sobre el misr.lo pro~ecto_ 
Se mandó agregar ~ sus alltecedentes_ 
4.- D .. nna solicitll'¡ de abono de servicios del 

cOJ:defltable 1 o de ']a Armada don Maullel Torres, 
Pasó á la Comisi6n ue Guerra y Marina. 
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CAMAkA t>t l:n!tf'rADOS 

Antes de la orden d~J día, el si'ñor VaLlés Verga I En consecuencia, la 
ra (Ministro de Hacienda), pidIó á la CáIlIaI''t que m Hlilic<lción. 

partida quedó aprobada sin 

acordase conceder preferencIa, de~pué~ de lo,; pl',,~u 
puestos y del proyectll de creación de la CUI te de 
Apelaciones de Valparaiso, á los ~ig\lielltes [Jl'Oyec­
tos: sobre retiro de la emisión dictatorial; ¡¡obre eon­
tratación de un empréstito de quince millones de 
pesos; y sobre acuñación de moneda divisionaria. 

A esta indicación se opuso posteriormente el ~eñor 
Gazitúa. 

El señor Videla hizo indicación para quP se acor 
dara comenzar las sesiones actuales á la 1 y tel'llli­
narlas á las 7; y en caso de 'lue esto no fllera ac"l) 
tado, para celebrar sesiones de 8 á 11 ,1M la Ulaúaua, 
además de las que se celebran al !)J escllte. 

Se opusieron á esta indicación lo~ ~eño-reil Gazi lIla 
y Mac-Clure, pidiendo este último que se la dej,¡¡'a 
para segunda dircusión. 

Cerrada el debate sobre las allteriones indicacio­
nes, se dió por aceptada, con el voto en contra del 
señor Gazitúa, la del señor Ministro de Haeiendaj y 
la del señor Videla quedó para segunda diSCUSIón. 

Habiendo exp:J.esto el señor Cristi que el seilOr 
Ministro de Justicia no había remitidu aún lo, datos 
pedidos por Su 8eñofÍa sobre los j lIee~s 'lile hubie 
ren percibido sueldos en los me"es de J \llio á tle 
tiembre del año anteriur y qne hubieren deot'IIIJleila 
do funciones conferidas pur la dlcta,lura, y s()li~lta'¡o 
que se le reÍíel'ara el olicio de petiCIón, el señor PI'C 

sidente .Matte manifestó que ba"taria esta dit<eusión 
para que el señor Ministro del rumo euviara, lo más 
pronto que le fuera posible, los datos pelidGs ante­
riormente. 

r .A indicación del señor Edwards don E,luardo, 
Ilopwbada por asentimiento tácito, se aeor,ló dar ¡¡re 
ferencia, para despué~ de que hayan Sido deRpaelJa 
dos los proyectos que la han oblenillo <311 la presente 
sesión, al proyecto que da regl:8 para dIrimir lo,~ elll 
pates que ocurran en la eleCCIón de alcald"s llI\1uicí­
pales y en la lijación del orden de lllceedencia dt lo~ 
regidores. 

i ~Dentro de.Ia orden del día continuó la discuRión 
de la partida 35 del presupuesto dell\1lJJ j,terio de Ha 
cienda, é hicieron uso de la palabra los señores Cl'IsLi 
y Valdés V. (Ministro de Hacienda). 

C~rrado el debate, se dió por aprobada la par· 
tida. 

La indicación del señor J\Iontt don ElHique) rela­
tiva a modificar la glosa del ítem 6, fué l1e:;echada 
por 23 votos contra 2. 

Quedó la partida sin modificación. 

En discusión la partida 36, Emplearles auxiliare~, 
el señor Cristi pidió vot,aciÓll suble el ítem 14 que 
consulta una gratificación para el ernpl. ado eucarga­
do de cobrar los Hlteresell'de los b()no~ hipoLecal'ilJs 
depo.sitados en la Casa de1\Ioncda. 

Votado. el ítem fuá aprobado por 18 votos con 
tra 9. 

En discllsión la pnrti,la :36 bis, w)!lstruccioncs y 
reparacicn, s, dio el Helio!' j\[wistl'lJ del l'alllt) algUlPiS 
explicaciones aeprca de ella y de pür qué figuraba 
con un valor de 500,000 pesos. 

El señor El ráZlll'iz don Lrtdislao, hizo indicación 
para redllGirla á 400,000 pesos. _ 

Par:1 el caso de qlle esta re,blGGión fuera aceptada, 
hizo el señ"r Ro'¡d~lIPz iil,·lic-l"ilÍlI para cOllslllt,ar, en 
un lluevo íten:, 50,000 peoos para 1.1 cOIlsll'uGélOn de 
un lIllli"lle ell Llico. 

El seüm ()rlúzar recomen,Jó la reconstrucción del 
lIU elle de PIC\¡il~llIu. 

T'lIl1al'OIl talllhiéll parte en el dobatf1 los señores 
E, hVilI'ds dOIl Edual'llu y IValker lYlartínez dvn 
J o:l(plÍn. 

Celf<ltlo el debate, se puso en votrlCión la partida 
y fué apr Jbada por 28 votos contra 7. 

La partida 37, Sf'rvkio de ~alitreras, fué aprobada 
por a"elltillli"ntn tá,jto d'~Rpllé;.; ,le un lig"lo .I"bate 
el! q ne tOJllaron parte !t ti seüores Val,lés V. (i\lillis­
tiO de Hacienda) y Cristi. 

Del mismo modo lo filé la pll'tida 38, imprevis 
tos, dpspllé" de un bl'evp tI,'b ,t,e entre los s"üores 
Montt don EIJ r¡([\Ie, Val,lés V. (:\linisLro de ILwien­
da) y Walker i\lal'tiJwz don J"a [llín. 

El señor l\IiniBtro dCl Hacien,la hizo indicilción pa-
ra agregar aquí la siguieu te partida: . 

PAR) ID.\. 39 

Ouentas pendientes 

Item único.-Para sal llar cuentas no 
liquilladas por gastos de la 
Junta de Gubiprno y del 
Gtlhierno provisorio hw<ta el 
26 de Diciemble de 189 L .. $ 2.008,000 

Ei señor ¡'Ifllltt don I~llrique, pilió sobre est.a parti. 
da explica~iones que dló el seüor :\linistro de Hacien­
da, siendo elia aprobada por alleutillJiento tácito. 

Se puso, en seguida, en discusión g¡meral el pre­
supuesto eorrp~p')lldiellte al Miuioterio de Industria 
.Y Obras Públicas y fué aprobado por asenLimiellto 
taci too 

De la misma manera se .acordó pasar a .discutirlo 
en paFticular. 

Be suspendió la sesión. 

Á , egnnda Lora ~e pUHO en (liscu~i,\n la partida 
La del [Jl'eHupuesto -le Industria y Obms Púhlicas, 
que fué RjJrol.j¡tda por asent.imiellto tá,;iL,) ~ill lIIo,¡iti 
ci1cion~s de~pnés de hah"r el señor Pleiteado hecho 
ob,ervacioufs que contestó el senor Edwatcls (Minis. 
tro del ramo). 

Llls partidas 2." y sig-lIí"nt p s hH~ta la 12 inclusive, 
fnl'ron ajJwb<-.das sin deLatl" y pUl' a~elltillliento tá-
ci~ , 
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En (liscnRióll la'pai'ti,la 13, E,c(\eb (le ¡\rtes y 11\1a I.y e<I'''('ial para combat.ir la plaga de la langos­
OI10i"s,. pidió';,l sl'ñ«r RidlHl'd que S3 cOlTi.!.{i,'ra la La, filé "l)!'l.bada Jlor asentimiento tácito después d6 
glo.a de I,-,s ítH!ll 4 Y 5 agregando la palabra «tligo, 1111 lig'l'() d"hate pn que tomaron parte los señores 
n<lllletdi"l» .. n ,,14 Y snprillliéuJola ér, el 5, pn cons· lVI"nlt (1«11 Ellriqlll', E'¡wards (Ministro del ramo)í 
tarso que e~t"ba eqliivocada. Errázuriz Jan Lauislao y Cristi. 

La parti,la fué aproha\h por asentimiento con la' 
mo(lificación illdiea'¡~, scllvanJo su voto respecto de 
ésta el señor Ro binet. 

Lfl partida 14, E'~npl¡¡ PlOfeBinnal (le Niñas, que­
dó para segUida diwusión á petición del señor N['>lltt 
don Enrique. 

Las partidas 39 y 40 fueron aprobadas sin debat6 
y por asentimiento tácito. 

Del mismo mo,k lo filé la partida 4-1, después de 
haher ohj.·tallo el s,'ñor PIHiteado el ítem 1 que con· 
sult.a rl! suel,lo del "hogil'¡o de la Direcci6n de Obras 
P"hlicas y di; haher retirado su objeción con el mé~ 

Sin dehate y por asentimiento tá"ito fURron apro rito de las exp!icar.iolles que dió el señor Ministro del 
ba:llas las partillas 15 y siguiel tes hasta la 20 inelu- ramo. 
eive. 

En discusión Ia part.irla 21, SrcretarÍa, gastos va· 
riahles, ~e RU",·jtó un c1pb:lte en que tornaron parte 
lns señores Elw¡lTIl~ C\Tillí~tro del ramo) Pal'e,le~. 
Pleiteallo y ~1()l\tt ,lo!l Elll'i'luP, á con~pc\Hmcia ,Iel 
éual hizo illdim¡ei')1l e"te tÍlti'no para suprimir l(ls 
Ítem 5 y 6 'lile cOII~nltall asi!.{ll"ciolle~ p:ua el redae 
tor ,lel Bl)fd[n del .:\fillisterio' y para el encargado 
del Annarío, 

Los üem no ohjetados f:lefOn áprobados por asell· 
timiento táciw. 

L<ls ítem 5 y 6 fueron deseclulllos por 34 votos 
cOlltra 1. 

I~a partir1a 22, Institnto Agrícola y Estación Agro­
nómica, fué apr<)b~l.Ila por a~(>ntilUiento tádto. 

Aparpriendo suprimida en el proypeto <]el Sena.lo 
la partida 23, se pllRO en c1i~I'I\Rión la: 24-, ERcuela 
Prá .. tica de A\.(ricnltnra de R~\lti¡)g'). 

El señor Gazitlía hizo indicaeión pqra agrpgar nn 
ítem de vpint,iorho mil pe~();l pitra el fomento de la~ 
eSCIIP],IS prácticas Ile agricultura y etitablec;,ll1ientos 
de otras nnevas. 

E~ta illllicación filé ,lcsecha,la por 33 V()tos contra 
2 y la partida fllé aprobada sin mOllificación por asen· 
timiento tá~ito. 

Sin dehate y p()r flRcntimiento tácito fneron apro­
baIlas las p>lrti,las 25 y sig\lientc~ h'lst,¡ la 37 ineln­
sive, con excepción de la 33 que aparecfl suprimida 
en el proyecto del Senado. 

En iliRcllsirln la parti,la 38, Grrstos varios, se opu­
so el' señor Montt don F:nriqne al ítemlle 15 mil pe' 
sos consnltallo por el Senado para la compra de una 
colección mineralngica. 

Hi,!ieron uso (le la palahra los señ()res E,lwar,ls 
(Mini,tro del ramo), R'lhinet, CriRti, Val,lés Verga 
ra (Ministr<? de Haciell\la) y Montt don Enrique y 
don Alberto. 

Cerrado el rlebatr, se (lieron por nprohilr1os los 
ítem' no objetallos, y pnRsto en votación ellCllativo 
á la COll1pm (le una .;olncciÓn minpl'illógica, fué tam 
birn flpTolwlo por 28 votos contra 7. 

1"'1 partirln. qllclló sin m()lliflt-aclón. 

Una partí,la nU0vil en que se consultan los Jos· 
cientos mil pesos cuya inversión fué autorizada for 

Se puso en discusión la partida 42, Caminos "! 
vías ft 11 viales. 

El señor González E. recomend6 la reparación del 
plIPTlte (le Puungue en el camino de Melipilla á San 
Antonio. 

Igllalp8 rpromendacionp~ hicieron los señorps: Cris­
ti, respp('to ,1pI'~il.lllillo IIH C,dl'ra á la Ligna; Richard, 
respreto de los c~min()s de Llanquihlle; Jor.lán, res­
pedo '¡p, Jos (!RllliIlO!l .le Canpoli0án .y (le uno á. la 
cordillpl'a pn Curic0; y Montt don Enrique, respecto 
,[e Ins de Valdivia. 

El sPftOI' ::\IatltiplI hizo presente que convendría, de 
acnrrdo con \In rlecreto vigente, aten(ler de preferen­
"ia los caminos para cuya conservación hacen eroga­
ci"llPS los Vl'(,i llO~. 

El ~('[ior E lwar¡ls (Ministro de Obras Públicas) 
prometió tener presentes tOllas esttlS ohserv'lcionps y 
"tr"," más que hicieron los señores Gazitúa y Riso­
Patron. 

La partilla fué aprobatla por asentimiento tácito. 

Del mislllo mOllo lo fueron la partirla 43, Cons­
trl\c,~iolw~, desll1lrs <le algunas observaeiones hechas 
por los ~eftnreR G'>J]zalf'z ,Julio y Pleiteado; la 44, 
Gastos vari¡)~. tlpRpnéR I]e oh,el'vaciones hechas por 
lits srftores PIFiteil,lo y Montt don Alberto; y la 45, 
para la proseCU(!iÓIl de los trabajos de canalización 
del Mapol'hll, después de un ligero debate en que to­
mnrOl! parte los señores Robinet, Crísti y E,lwards 
(:\Iinistro de Obras Públicas). 

En discnsión la partida 46, FerrocarrileR en Ex­
plotacic\r., hieieroll uso de la pala bra los señores J or­
Ilan, ROlllero y Cristi, quellanuo permanente el de­
hate por ha\)I>1' llega 10 la hora. 

Se levantó la sesión á !dS 6,30 P. 1\1. 
Se dú; CIIAnt,!: 
1. ° Del siguiente oficio de S. E. el Presidente da 

la Rl'pl!blica: ' 
Santiago, 16 (le Enero rle 1892.-Quedo impuesto 

de qu~ C8a Honorable Cámara, con fecha 11 del 
actual, ha tenido á hien elegir á V. E para su presi­
d('nte y á los s"ñore~ don Javier Arleglli R. y don 
Pe,lro fhnnen para 1.0 y 2.° vicepresidentes, respec. 
tivanwlltp. 

Lo (li~o á V. E. en contestación á su nota núm 91 
,j" 12 '¡pl IId!",1. , 

Dius guarde tÍ V. E.- JORGE l\IoNTT.-Ramón Ba. 
rros Luco. 
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2. o Det siguiente ofie-io delsefior Ministro de Jus· 
ticia: 

Santiago, 19 de Enero de 1892.-0riginales tAngo 
la honra de elovar á V. E. un oficio que ha dirigielo 
á este Ministerio el Director del Tesoro con los da 
tos suministrados hasta la fecha por algunos tP,S()I'!~­
ros fiscales sobre los jueces letrados que han cobrado 
sus sueldos después del 15 de Julio y hasta Septiem. 
bre del año próximo pasado. 

Estos datos fueron solicitados en seRión de esa 
Honorable Cámara, de 19 de Diciembre último, por 
el lieñor Diputado por la Ligua don Manuel A. 
Cl'isti. 

Lo digo á V. E. en contestación á su oficio núme­
ro 64. 

Dios guarde á V. K-Juan Ca¡:tellón.» 
El ofleio y datos originales á que se refiere la nota 

anterior, son l08 siguientes: 
«Santiago, 9 de Enero de 1892.-0riginales ten­

go el honor de enviar á USo los datos que hasta la 
fecha han suministrado las siguientes tesorerías fis­
cales: 

Arica, Tacna, PisagulI, Antofagasta, TaItal, Calde­
ra, Copiapó, Chañaral, Fl'eirina, Serena, I11l1pel, Com­
barbalá., Putaendo, Petorca, Los Angeles, SI1U Feli­
pe, Casablanca, Val paraíso, Quillota, Límachp, Rall­
cagua, San Fernando, Talca, Parral, C'HlqueneR, Yun­
gay, Chilláu, Puchacay, Rere, Coronel, Concepción, 
Muichén, Nacimiento, Laja, Angul, Collipulli, 1'0 
mé, Arauco, Cañete, Valdivia, O~o~no, Meiipulli y 
Ancud, en conformidad al oficio de US., número 887, 
de 21 de Diciembre elel año próximo pasado. 

Dios guarde á US.-C. R. OIJalle.» 

«De Arica, á las 10 A. M.-Santiago, 27 <1e Di­
ciembre'de 1891.-Señor Director del Te80ro:-26-
3 P. M.~Esta Tesorería no ha efectuado ninglÍn pa­
go, jueces de letras en ningün tiempo; pues 110 existe 
este carEO en este departamento.-Castmieda.» 

«pe Tacna, á la 1.15 ms. A. M.-Santillgo, 1.0 ele 
Enero de l892.-Señor Director del Tesoro:-31-8 
A. M.-Esta TesorelÍa ha pagado sueldú de Junio ti 
Septiembre solamente al juez letrado d()n Aníbal Pa 
lacios, que:quedó en RU pueRto después del 7 de Abril, 
fecha en qliC entró á la ciudaJ el ejército constitucio­
nal.-Carlos Mevies.» 

«Pisagna, 28 de Diciembre de 1891.-Con fecha 
26 del corriente he dirigido á Ud. el siguiente teJe. 
grama: 

d~¡ juez letrado del departamento, señor Manuel 

(De Anto agasta.. á las 11040 ms_ P. M.-Santia­
tiago. 30 de 'Diciembre de 1891.-8eflor Director 
del Tes!Jfo:-29-!5 P. Y.-Los jueces letrados que 
han cobraclo sueldos en esa Tesorería después del 15 
<le Julio hasta Sl'ptiembre del presente año. son don 
Coriolauo Vera, llOlll brudo por la Excma J un ta de 
Gobierno que ejerció fWlCio~tf~!! de tal en esa época y 
don Rafael Valdés, que estaba ~eparado por la dicta.­
dura.-Mar.uel M. Herrera.» 

Taltal, Diciembre 26 de 1891.-Con fecha 15 de 
.r unio príncipió á prestar SllS servicios don Jorge M. 
Valenzuela, como juez letrado de este departamento, 
con nombramiento de la Excma Jlluta de Gobierno 
de fecha 8 de Julio y en reempia,zo del señor Zañar­
tll, que fHé lleva/lo á viva fuerza por la escuadrilla 
dictatorial 'lue desembarcó en este puerto el 21 de 
Mayo último. 

El señor Zañartu ha rea$umido su puesto con fe­
cha 24: ,le Octubre, quedando por consiguiente ce­
~aIlte el reemplazante l<!gal que le design61a Excma. 
.Jurta. 

En virtud de 10 expresado no existe en este de· 
partamento ningún jUf'1I en el caso expuest'l en su 
telegrama-circular, de fecha 24 del actual,. (Iue ten­
go el honor de contestar. 

Dios guarde á U d.-J. Latorre. 

Santiago Central, 25 de Diciembre de 1891.­
Recibido á las [) hs. 10 ms. P. M.-AIlJirector del 
Tesoro. 

ne Caldera, 24 de Diciembre de 1891.-1 h. 
P. M. 

Por esta Tesorería no se ha pagado sueldo á nin­
gtin juez letrado desde ,,1 15 de Julio bast" el pre­
s¡,nte. 

Lo digo á Ud. en contestación á su circular tele­
gráfica de esta fecha.-P. L. {J-i,{va.. 

De Copiap6 á las :3 hs. P. ~f.-Santiago, 30 de 
Diciembre de 1891.-Señor Director del Tesovo.-
29-530 P. M. 

El juez letraelo de esta ciuilad funciona sin inte­
rrupción desde el 23 de Junio en que fuá nombrado 
por la Excma. Junta de Gobierno hasta la fecha.­
Hel'tián O. Vallejo. 

De Ohañaral á las 10 los. A. Thl.-Santiago, 26 de 
Dirierubl'e (le 1891.-Seüor Director del Tesoro.-
24-4 P.1\(. ' 

Juez letrado no ha existido desde Julio al presen­
te, por haber abandonado su destino el que había.­
Tesorero fiscal. 

Carvallo, ha percibido ue esta Tesorería todos sus Santiago Central, 24 de lJiciembre.-Recibido á 
sueldos correspondieNtes desde Enero á Diciembre las 12 hs. 15 rus. P. M.-Al Director del Tesoro. 
corriente del presente añr.>, sin interrupción. De Serena.-24 de Diciembre de 1891.-1 h. 

Su nombramiento es anterior á la dictadura y fun- P. M. 
cionó á las órdenes de la Excma. Junta de Gobierno, El único ¡uer. de letras que ha cobrado suelclo des-
ean residencia en el departamento. pués del 15 de Julio y que ejerció sus funcioneR, 

Lo digo á Ud. en respuesta á su telegrama de hoy I fué don Eduardo G6mell Herreros, nombrado por 
veintieáis» rlecretú de la dictadura de fecha 11 del cita·lo me~. 

Lo que reitero á Ud. por la pl'BAente notCil. Dpjo conte~ta'¡o S1I telF'grama (le fecha 23, recihí· 
Dios guarde á. Ud.-r. A. Medina.» do huy it lu 11 A. 1."-A. AmenálJar • 

.. L, , ~-',.~ 



De llIapel á. las 6 ha. 30 ms. P. M.-Santiago, 2t 
de Dicielllbre de 1891.-Señor Director del Tesoro: 
-26-En contestación á su telegrama del 24 del 
presente, digo á Ud. que al juez letrado don Juan 
Francisco Prieto y Reyes, se le pagó sueldo desde el 
5 de Agosto hasta el 31 ínclu8ive.-E. Ramos. 

jueJ: letrauo de este 'def'~tílUlellto el 8 de' Agosto 
último, con nombra.miento ¡{e la dic"achua, pero no 
alcanzó tí. p~rcibil' sueldo de est .. te301e~~apolque 
abandunó su puesto el 23 ó 25 del mismo mes, des· 
pués d" tener conocimiento de 1015 resultados de la 
batalla de Concón. 

El tiempo comprendido entre el 16 de J tilio y el 
De Comharhalá á las 10 hil. 40 ros. A. M.-Santia-· 7 del eitado Agosto, desempeñó el juzgado el alcalde 

go, 26 de Piciembre de 1891.-Señor Director del municipal. 
TeslJro:-25-Después del 15 de Julio no ha habido Lo digo á Ud. en respuesta á su circular telegr"· 
juez letrado en este departamcnto.-I. S. Caldel"ÍJ/I fica de 23 del presente, que he recibido hoy. 
üra. Dios guarde tí. US.-J. O. O. Castro. 

De Putaendo á las 2.30 P. M.-Santiago, 29 de 
Diciemb¡'e de 1891.-Señor Director del Tesoro:-
29-10.10 A. M. 

Juez let1"ado por la dictadura, no se le pagó sueMo 
después del 1 b de Julio. 

Actualmente no hay juez.-Genaro R. Vart.%8. 
Petolca, 26 de Die.iembre de 1891.-Durante la 

época comprendida entre el 15 de Julio y ei mes de 
Septiembre del presente año, no hubo juez letrado 
en este departrmento. 

Por decreto de la dictadura de 23 de Julio se 
nombró COIDO tal á don Darlo Benavente, pero este 
caballero no vino al departamento y por consiguiente 
no funcionó lIi tengo conocimiento que haya percibi­
do sueldo como juez de Petorea. 

Es cuanto puedo dQcir á UJ. en contestación á !lU 

telegrama del 23 del actual que recibo en este mo· 
mento. 

Dios guarde á Ud.-Pedro J. Ríos. 

Los Andes, 28 de Diciembre de I89I.-EI juez 
letrado del departamento don Alberto Smith, promo­
vido durante la dictadura tiel Juzgado de Putaendo 
al de esta ciudad. cobró su suetdo de nueve día3 del 
mes de Julio Á esta Tesorería en fecha 8 de Agolto 
próximo pasado no habiéndosele hecho ningún otro 
pago y del que ejerció las funciones del juez hasta el 
día 28 del mes de Agosto último. 

Desde el mes de Agosto antes i~dicado hasta la 
fecha, no hay juez letrado. 

Lo comunico Á Ud. en cumplimiento de lo.ordena· 
do en su circular de 26 del actual. 

Dios gnarde á Ud.-Luis Y. Oea. 

Valparaíso, 29 de Dicicmhre de H\91.-Sefl.or Di­
rector.-Adjunto se aerxirá Ud. encontrar una nómi· 
na de los jueces letrado& nombrados después del.l5 
de Julio del presente año, que han pelcibi,do sueldos 
en esta tesorería y que U J. se sirve pedirme en IU 

telegrama de ayer. 
Dios guarde á Ud.-E. Q. Wittif, contador in­

terino. 

Nómina de los jUElcos nombrados durante la dicta­
dura que han percibido sueldos en esta tesorería: 

Hermógenes Toro Marin, primer Juzgado del 
Crimeu; 

José Luis Borgofio Mareto, primer juzgado civil; 
Julio Aguirre Castro, segundo id. id.; 
Julio Salinas, 1uzgado de comercio; 
Mamerto Figueroa. presidente de Corte de Apela­

:liones; 
Vital Martínez Ramos, Ministro de id. 
Valparaíso, 29 de Diciembre de 1891.-E. Q. 

Wittif, 

Quillota, 26 de Diciembre de 1891.-El juez d. 
letras de este departamento, don CarIo. Vergara Sil· 
va, ha sido ¡;¡agado por esta tesorería hasta el 3Q d, 
Junio último y continuó prestando sus servicios. 

Por decreto supremo n:{¡mero 11, de 1} de Enero, 
fué nombrado juez del crimen suplonte del departa­
mento de Valparaíso por el término de do!! meses. 

Es cuanto puedo decir á Ud. en contestaci6n , la 
circular telegratlca de hoy. 

Dios guarde á Ud.-El tesorero ¡[scal. 

San Felipe, á las 9 horas 15 P. M.-Santiago, 28 .~e Limache, á las 3.25 P. ~.-Santlago. Sr) de 
de Diciembre de 1891.-Señor Director :lel Tesoro: DICIembre de 1891.-Señor DIrector del Tesoro.­
-28-8.55 A. M.-EI único juez letrado de este de- 29-3 P. M.-Don Fl'anklin de la Barra, nombrado 
partamento que ha cobrado sueldo despuéFl del 1~ j~ez á fines de Julio, ha. percibido su sueldo 1 ejer­
de Jlllio último, ha sÍ<lo don Mamerto Figuetoa, cldo sus funeiones d~ Juez letrado hasta fines de 
quíen fué promovido á MinistlO de la Corte de Ape. Agosto del presente ano.-P. M. del Oampa. 
laciones creada en Valparaíso.-J. Miguel Melo. 

Sau Felipe, á las 3 h8. 36 ms. P. 1l.-Santiago, 
28 de Diciembre de 1~91.-Señor Director del Te­
soro.-28-2.5 P. :M:.-Don Carlos A. Novoa pe reí 
bió sueldo como juez letrado de este departamento, 
desde el 28 al 38 de Julio inclusive del preeente 
año, en reemplazo de don Mamerto Figuetoa.-J. 
Mi9uel Melo. 

CasabJanca, 26 de Diciembre de 1891.-Don Ri· 
cardo lre.no entro á. desempe6ar lall funcione. dé 

RancaguB, !9 de Diciembre de 1891.-Habiendo 
sido nombyado Ministr:> dd la Corte de Apelaciones 
de Santiago el juez de letras de este departamento 
senor Manuel Montero, :lué pagado de !!u sueldo hall­
ta el 15 do Julio último. 

Por decreto número 1,22S, fecha 2! de Julio, rué 
nombrado juez de letras de este departamento el 
abogado don Joeé 2." Pumarino Toro, que desempe­
fiaba <JI juzgarlo de letras de Mulchén. Dicho señor 
desempeM el.illzgarlo hasta el 2~ de Ái<lsto, fecha en 
qúe quedó suspendido por resolución de 111. Excma 



Junta de Gohierno, y no ha re,'¡J¡ido',-oIl<'l,L, ¡¡J"'!tj() 
D haRta IR f!'cltn. 

Lo digo á U,L Pll f'11111p'illli'lit" lo 1, • .(\'(1 "1!l,1" 
por esa Dirpcción en lelegl'llll:l fp::h, 2) d.'¡ ;te:.!!liL 

h,,¡.:fn '''''piiell] h,'f' li" Re hé\ pnga lo ror est.a teRorelÍa. 
~ll¡'ll" :í ¡,iJlg'í"j,,<'z d(, ¡etniA plJrljue no lo ha habi. 
Ih.--JII"é Antu1!io (¿ni zlrdn, 

rf Dios guarde á Ud.--.J()b"é, GI pgol'ill O'm,)!! de A;¡lri­
lera. 

Telegram:l Ircibi,lo d'i S,UI Fmlilll l ln á la~ 4.4fi 
P. l\T.-Señol' Dil'Pctnl' ,le! 1'0.;:';1'0: n '11 ó al' A, 
Sanhnezil Re p"g(, 01 15 ]" () ,]" \' ¡"ti /"" dí", 
del J11PS U!~.Jtli1(), ('orn/) P!()qJ()tul' fi,ca~, y (·illl:U díc\~ 
del m¡~mo !IlPA ('(lI\l" jll"Z lPI l'.ldil. 

Dfl Chill,ín á in 1.10 P. ;\f;-8eñor Dirpcl.or '.ler 
Tr,sr>]'o,-27-IO.3DA. l\L-El señor Belfor Fer­
llill),]ezfué pl lÍi'li~o jllCZ lpt.ratlo qne PjArció S\lS flln. 
"i('IlPS de9pn¡\,Q ,Ipl 15 dí' Julio y pereihió slle!,!!) úni. 
"illllpnto por diez días 'de este llles.-Jav~er Jatpa. 

Don Aniba! Lp,t"!i,,r ~p P":':() ,,¡ 10 ,:" .\~·e,') (1,,1 
sneldo eOl'!'I'pp,'ndi,en!e ,1,·",1,~ f,l :2,:2 il iiJl ¡j, . .J Idiu. 
Fué nombrado pOI' dei'rdo ~11i,l'e!lIO ti" 1:2 rI, ¡ 1l)"1I)I' 
mes juez letra,J() de e,ta cill,l;¡d; ea e] Jl)\',' /Itó S"p 
tiem brc no hidcro!l pn~o á .i il"(\I'''. 

Es CU<lll to Plledo tlcei l' lt Ud. en (,,)¡,t('" tn;~j¡)ll :í 
su telegl'úma feehrr 23 tld prescnte llIl./S,--,], de la 
C. Jfoutes, 

Talen, 26 <1" nici01llhre del lSDl.·-S,ll"l' Y;if'edul 
del Tesnl0:-EI 1.0 di' .T,l1io 'R I'ag<l PI jllí'Z IPln,c], 
don O"v:.ddo Hodríg'1"z (>l'íh, ll',llll,¡'cd" {,I 25 d., 
Enero de] año próxilllo P·l"lirl,., J¡"hí.'l"]" ~i,\" ~P¡)li 
rado y feemphlz:I,lo po.' ,;())) :\L"'I1,,1 '{,"illi,n Bo'g' 
ño, RPg1Ín nOll,bmlllipnto d,) h ,li"ta,J,,¡,¡ de f,', ha 2:.' 
de Julio dp] pl'e"plll:tl afío, tleb·Pll.Jo (',de R' fíl)l' ]1::' 
berse pagntlo (',1 1. 0 de .flg{)~to, )" qnt~ }lp lJ)F ('~ 
bll~ cprt.ilicnl' 1'01' kl¡k'~(' l"'l'.lj'¡" 1<." Ji)",,,,,: y 
del expreRado rne~"L En l.íI d~~ rT:¡/id t'iluL¡(:'d rf,{'ojLir'¡ 
su sueldo l~l jq(,Z df,J t:l'ir¡¡('1l dílll HfUl!();[ C",'~¡f1(), el 
cual filé pl'nm"vido á ti",~,,¡ de la 1 '01(,' .¡" l\p"I,w;() 
neR en .T"lio IR de! jll<'RPllt(~ H!í" Y fill\ 1'<"""1'] z",]" 
por (hn P"llt'l) T, Blvt,,'l, CUVu llillll bl':I I"ien (o 's ,[, 
Julio 28 del lITiO en e Ill'R (1 , " 

Es]o q\le tengr' p] ]¡, DO!' de cOlllll11iear :'L U,1. en 
contestación ii Rl~ telpgrMJ);I de Hyi'l'. 

Dios guarde á Ud,-]i,'1 tf"(,l'eJ'(} ¡Z"cnll(! Tale/t. 

Telt'grrrlllil reeil¡Í,ln ,]l'l P,\I'!':11 á]"R 10]:j A. TIf. 
-Señor Dimctnl' tld T,',,,·!,'): G'll f,',h, Pi d" .l I 

lío cesó Pl\ RUS fttlle;Ol1l's :-,1 5n'·'z ~"¡l '1' ,ro é ~L,ri" 
Egnilnz 13nlvo y el ·2:) (L~ Jid;q Ll di,~11 l\¡l'·~ HOlnhr(') 
al ahog,¡do don'L\1is Ahill't'z para 1" "'))l:"7.:1rlo, E: 
señor J~guiltlz lee,hi\') 2,Hí,1,lo L.u-bl el 13 i:lt'lll,-'i\'t' de 
Julio, .. y' el seiíül' Alv:lI"z (}1Ie fun,'i",,,', ,¡".,,]l' ,,1 31 
dG Julio lta,411 el 2\) de Ac;',,!n ~tÍh 1I,,'ihcr' Sll,"!'" 
de dos dlas d 29"y 30 lo .f,ili" aS"I'I,,11'1'!" t1 10 \1(' 
sos 16 centavos. ri'())' o!J,;j" le trall,Wlihí i¡y .. di' t .. lr> 
grama que le dirijo PI! cnnte"taeión d '3'.")'0 ,le, ('''¡'l 
feeha,-Evuri8to P6I'Ci:. ' 

F'''ri'¡p, 27 ,]1' Di·,jpmhre de 1891.--'Don RicBrrlo 
lJI:dí"" Ca!bn, j!lJZ l(,tl'l\']o ¡Je este dl'pnrtill1l P lltfij 
1"1 PI're¡!.;,]" ,n ,:ll',llo CCl'rPPpoll'liente al mes de 
1u' i" .Y A c;,,,,to 1\1 ti mOR, no p//r promoción ~illo en 
v:"¡',.) .le~11 allt.i:,rlio llombr:lllljr'Id,(). 

L" "0<111111\',0 á Ud, en conLeAaeión á sn cÍrcnlar 
[.,,'.ha 2'í ,lel <:'-,¡'rif\lItf', 

Di", gnar.Je á 'U,l.-Jllan J, V,1050. 

De Yll!ll bpl, á lAS 2 11~. 20 m~, p, l\f.-'Sant.iago, 
20 ,le Di/lielllhre do 1891.-Seño!' Director del Tc­
Roro: 

¡<,sta our,inn no 1Ii! rag~dn sllpl,Jo á ninglln ,iuez 
1('tlw10 ,1e8p110, '¡pl 15 de Julio hasta Septielllbre,-
Uti" A. ,1101t:n;'1,j) . 

«Cnrone'], 26 ,j" Di(:i"rnhl'ü dA 1891.-Don }\ra· 
I11lpl HJ'gl'Í'I!1PZ Hilltra, qne filé llomhl'll¡)o jnez lf'tra-' 
,IJI el,,! '¡ppill'taflli'llt..l por ,]"er,,!o ~nllr<'1l10 de 11 de 
Dj";/'ll,hl'" ,]" 1 ::::90, fué p"glllo de ,lP Rllel,lnR ha"ta 
pI Hí t1,~ JIl:i" '¡pl 1'1'''"''nt" aTl'\ y eOll fe"h" 2:3 del 
",ic']ll" \lles (11' Jnli" fl1l\ nomhnl<l" f'''I'H deRPnljwñar 
',,1 l',·f"l'i,jo ""r,c(o don 1\r"tí"s Allpn.lfl Sluil!', qllif'n 
f'IIl"ll'IIO e.OJl)Il lid h:lsl:! linPR .1(1 Agl\s!.1J sin haber 
pel','ibi,ln 1''')' PAh1 Tl'sOTPda 811p],10 al~l111o. 

Lo qllf' \"lIgo el h"nOf de dpeil' á Ud. f'll contpsta 
ei<Ín á RIl (,p]"C;n¡lJ),,-'eirt'uJar de fpcha 24 <lel actual,' 

Dios gll111¡]e á Ud,-Adl/ro del (]ampo.» 

«COllC('!l('jón, 25 rle Di,'iem ),re (JI' 189J .-Contes­
tall lo el tele~l';¡/)la <le PS:1 l>ireec;ión, fech!l de "yer, 
'1\ el (,na! lUP pi,IA ll11fl nómina de los jllPcPR )"trlllos 
'lllt: Iiflll eoll1'ildo Sllel,los '¡Asll!le~ del 15,]" ,T lío tIl-
1.1illO; cnT1l'llii,~1) A Ud. 'lile elln feelw 4 de A~o~to el 
,.x-juez dI> ]"tms ,1011 R,,~,d¡() R j!IR percibió de f~sta 
T".;'Jrería lit 811111'1 .lll 1,4[' \)1'0"857 ePlItavos por <1¡ez 
,jin,; 11,'¡ Illes tl(~ ,Tn1in, á vil'tu(l del decrpto de la (Iie­
rad'll'l lli'lmPl'O 1.2TO, d,' 22 dA .Julio lÍltilllO. 

Ha p,Í''leido lel" f,lll,:io(ws de jliO'Z IE'tmdo hasta la 
C'0c"íllt:iflll del eOllflido que tl'l'lllilto el 28 de Agosto' 
Úitíll)O. 

?{ o 'lf'ar()(~"l1 máR egt'l'sns á fi\vol' ,le jueces letrados 
en ¡" él'''c,1l R"!J,dHda por "1',1 Direr:eión. 

])io, g,¡anle á Ud. --(J, R"!J(]~.» 
Telegrama 1'8cibi,10 ,1~ C ,W!nelW~ (¡ 1:"'2 20 p, liT. 

-Señor Director dl'l T",oro: 1 )"'1"'<'" ,l.·] 1;; d,' «\Tnl('llén, :W ,le, Di/,j"Jll hl'f' .1" 1891.-En contes· 
t,,(!i,"fl 11811 ¡p]pg1'!!llla fp,·J¡a 2:~ .1,,1 I'l'eRent,p, digo á 
[",1. qlU' pl úllioo jw'z ldl'>l(lo I¡He ha r:ob1'a,\o slll,I,lo 
d""\lil,í, ,lel 1,,) !le ,Julio y rrlle se ha pngnllo sólo has· 
tn fi',,'R (le! llli~mo lllPS, ha sido don José 2,° Puma· 
lillO T, 

Julio del pre,cnLc aiío l!O ha ~i'.lo i ']J0r /"til 
Tesorería Fis~2l, lIill;.(lín jw'z ldJ;n ¡ )Oll 1>.,<1111 
César Pérpz, que cj~l'l,ió la" flllcirllll's ,le t.al dO:'I'I!().' 
de la illllkal!cl fee!.n, no reci]Jió sueldo de eet:l 1,e,o· 
rel'Ía.-RiciLr¡{l} Ríu,.; F. 

ilin" Wlanle á UJ,- J11. Aloi'ar JI.» 
A 8antí"go, 29,11' Dil'j"II/brr'.--R'ciLi,\o tÍ. h, G \ ---hR. 30 tJl,~, p, :\[,--,\1 ]¡ir· .. ·t"l',i(" 'j'''''".-Ik Y:l'l' «DI' '\,,,'illlii'1\t,,, ft l:l~ 4 ),~. 25 rll". l.'. l\T.-San· gai, 29 de 1 09 ~.--1 )"', :l5 !l¡s,P. ],f, - ULSJ e .r nEo. ti:\go, 26 (le VIGÚ:ll1 ble de 1891. -,:jeñor DireGtol.' del 



·SESION DE 20 DE ítrm:tto 
Ttsoro.---:26-3.40 P. l'vr.-~¡¡ "e' ha l'"gado á lIin-l' De V,'¡.lil·Í;l, á ia~ 10.3.0 A. M.-Santlllgo, 31 de 
gÚri jH\'Z IBtrado de"pné" d. 1 15 ,IH .Jn!ill haRt.a .'l"p l);(,.iRrnhre ,1" 1891.-Señol' Dil'e..tor del Tesofo:-
tieinbre del presente HÜO.-PIIi'CIf(d (¿ui1u'{,úu.» A'I'IÍ p¡'reihió 8\]81<1"8 y ejl)!"ció fllllCionf's de juez 

, don 11"1'1\<\1'<10 Rioq,·co, n()lIlhl~(I .. por la di"tadura, y 
«Los Allgelt'8, 26 de llj','ienlhre ,le 1891.-En (loIlM~teo 1IIIIÜ"Z, ('milO I.JI'Olllotor fiscal con igual 

contestación á la circular tle USo (le esta f.~cha tengo nombmllliento.-S. Zegers. 
el hOllor de decir' á US., resj)('cto al señor Julio Sen­
teno Barros, único jH"Z letrado (le este .l"partamento, 
qne, seglíll Bolétín de Egrt·s(, lJúm(~ro 57, <le fedla 
17 de Julio, filé p:rglldo el 811eldo corlespollllipllte á 
quince días ,le "q" m"R, Ó 8e~ 166 I'PROS 66 I'entavo"; 
y qne según el B"I"tíll 191,1,· 14 de :S"l'típl1lhre {¡I­
timo, há ,id" pag,Hln de Rll sllel,ld c()lrc,,~,otl,Jiellte al 
mes de Agosto y á los lÍlti1110" qninee dú(~ <1'" citado 
m"s de Julio .h·1 ¡;orriellt~ Hñu, Ó sen la c<lllti,!a,\ de 
499 peEOS 99 centavos, y ha continuado pagándose' 
hasta la fecha. 

Dios guarde á US.-Pef7ro Silva Vugara.» 

«De AngoJ, á las 4 P. ;\t-~ant.ia!-!"o, 28 ,le Di­
ciembre de 1891.-, eñor Director ,Iel Te,,:olo:.:...-2S-
11. 3.0 A. M.-EI ,iI1Pl letl'¡ulo don Alpj:lflolro Urlll' 
tia, úlli"o '{Ile ha',ia en e,;ta l'iuda,J, p,~r(]ihió "11"1'),, 
hasta el 15 de Jltlio del pre,«mte año, y ,¡""de esta 
feeln hasta hoy llO se ha hee)¡0 pilgO alguno. 

Dejo ,~ontesta'¡o Sil t,degrarn'l de fecha 24 del co· 
rriente mes.-JI. Bl/st<J$ v.» 

Colliplllli, 26 .le Dieielllhre dé 1891.-Doll Edl1ar~ 
do Auj"r, j'lez letra,lo !lumhra,l,) por b, dida(llll'a, 
no aleallzó i Péreihir "upI,I,,~ »"r p"ta (,neinH. 

A <lO]} Fennín D"llOS'J Grillf', jll'"Z letl'illI'J COJl,ti 
tneinnal .Y que fué re»ll,'sto PI!' ~\l ~lIlplp,() j!lll" ];, 
Ex,:ma . .J\ll1t,( de \:},,13lprn .. , SI' fe ha allllll>l,I()BU~ Rn~1 
dos insolutos (les.le el 15 de ,) llli,), fe'.iha E'll I)1Ie fué 
separado por la (lietad 'In., elJ con fonn i. !:t,l al d"CI'et . 
del l\Illli~ter¡o de Hacien,la ,le 16 ,le Septiembre llÚ­
IDPIO 465. 

Lo tlig<J á U J. en contestación á su telegrama de 
hoy. 

Dios guanle á Ud.-E! féSlmTIJ fiscal.» 

«TOl1lé, 26 .¡~ Dicietu]¡re de 1891.~Dcsrllés 11pl 
l5 de Jnli .. no se Ira pagado 1)1\1' e·,t,\ Te,ored,r sud 
do al jllc,z I"trarlo del dCl'artaluellto. 

D,1l1 R lJllim H"t!enH G., 'l'le priuliipió á sprvir PRte 
PUI~SÍ;t) el 7 de Ag,J"to, IlP ,rk:rllz,í á pel,,'ihil' slwld ... 

L" dig' á U 1. (,1\ cunt,'stacil}!l á SIl telegl'Unu q\le 
recibí ayt'f. 

Dios guarde á Ud.-J,¡an 2.° Jara.» 

Do Arallco, á la~ 10 hs. P. ?lL-S:mt.ingo, 26 (le 
Dieiembre de 1891.·-Serlor Directo!' del T'W)r!l:­
E~ta Ttlsorel'Ía uo ha dee(lnd" p'lgO algnl'o á j\1eee~ 
de letras nOllllJl'ílfl,s por la ,lida,ILlnl y qne hayall 
fnnuionullo después del 1.') dé ,Jlllio.-C'ill'los Rol/, G~ 

Osorno, '25 d.e Diciemhre de 1891.-En tplegrama 
ole hoy y en cOlllestneión al ,le ayer tle psa Direc­
ción, tuvp el hOllor de Iler;ir á UII. lo siguiente: 

«Don Primitivo Líbano es quien úni('amente ha 
i]ol.]';l,lo 8nel,los y d,,~( Il1peña.\o lus fnncionAs de 
j'lez Jetm.lo en ('ste dep"rtamento, entre .Julio y 
S'll'li'"mbre del presente año, nombrado por la dicta­
uura. 

Don BeliS'Hio ASClli, CfJmo promotor fiscal, se en 
i]llAIÜla I"n el mismo' ('aso » 

Lo reproduzco á U J. para los fines á que haya 
lugar. 

Jio, gLlarde á Ud.-Carlos O. Camus. 

De P,lCrti} l\Iol1tt. á las 2,3.0 P. M.-Santingn, 29 
de'Oieipmbre ,)(~ 1891.-Señ,,J· Director ,lpl Tesoro: 
-28-1 P. l\f.-No s~ ha pilgado por es;ta Tp~orpría 
~1\1'1,1<l al¡!\lJ10 de jlWz letra(lo después del Hí (le .Ju­
li,) habta Septiembre del presente año.-I. 2.° p~­
I'/w;o. 

ne Ancul, á hs 9.25 A. 1\L-Santiago, 27 de Di­
f!ielll hI"P dI' 18!1l -SellOr I Jirector del Tp~oro:-26 
-2 ')o P. l\L-I':¡ jllPz letrado don FrnIláll Pérez 
V"I~llzlh'la, lloll1hra'!() p6r]e¡ ,jicta,lllra, percibió de 
p-"t'l T,'snreda la >'1l1l}!\ .Ie 23:~ ¡J"80R 80 cent'lvos por 
"'1l Rll··I.I" des,ltJ el 11 de Agosto último hasta el 31 
d"l nriBl11o. 

ni~ol() á U J. en contestación á su telegrama 
del 23. 

Di,)s g'lanle á Ud.-.To,-é I. Oavada. 

Ancncl, 29 de Dieiembre de 1891.-Con fecha 
26 del adllal digo á Ud. por telé~r"fo lo sigui,'ute: 

El juez letrallo <Jon Froilán Pérez Valellzlwla, 
OOllJllJ"tlO por 1,1 tlí"r,adllnl, perCIbió (le e"ta Tew· 
.erja la SllllJa de ::33 ¡lPROS 80 centavos ror su sllél· 
,1) d,'s!le el 11 de Ag03tO ültllno hasta el 31 del 
'lllSlllO. 

Db ¡lo á usted en contestación á su telegrama 
,Iel 23. 

1\1 é~ permito repro,lneirln á nsterl por meeHo de esta 
not~ por si ¡l1].liera oClIrrir algún extravío en la trans­
lllisión telegránc}r. 

Dit¡s g\H1f,l'l á U.l.-José 1. Oavetda. 

;~.o Dd siguiente oficio del señor ~linistro de Jus· 
titja: 

«':;,n tiago, 20 de Enero de 1892.-non oficio (le 
(>~t.e :\[í.lli~terio, fedm de ayer, se enviaron originales 
á V. E. 10,< datos qlle ha~ta el dia ha recibi.lo PI Di· 
rector del T,,~()ro ~obre los juec('s letractoR que han 
enhnHlo RIH\ St1PLlos ,jespnés del 15 de Julio hasta 
:Sel'típ'lllhl'erlel af¡o 'rróxírno PIlRH1lo. 

AIIIl CIJ;lwl" Aste l\finiRtl'rio hubiera ({p8,'a,10 dar 

De Cañete, á las 11 }¡". 5 A. ::\f.-Santip.go, '27 tle 
Diciembre tic 1891.-Sef¡or Direct.or del Te~'Jro:-
26-4.40 P.' l\L-E"tá Td~o!'e¡{a lIO ha pllgallo 8\1,,!' 

do ningnno a jueces di' I"t,."" á CIIlltar ¡jpslle el 'l~. 
de Jnl;() h"sta S,ptiélJJbJ'e d,·1 p!',·,-éllte ;,fí". ' 

Lo di~o á Ud. en Ctlllt,¡,gt-,;!I'ltín Ú, ~n t~~ltgr:\n1a 

21 del pl'eoente .. -A, P. /I,~ ¡Ílef. 
el,,1 cllrnl,linlirnt(, á hR Ill'li('i"l1P8 J¡pl'has por ('1 Reñor 

j Di)llltaol".loH1\Iallll':l j\.. Cri,,!.i PIl laRP."ión qne f'e­
le uro esta Honorable Cáiliára e119 dI; Diciembre últi---'-, 

• " , .-__ 1_~~ -"'} 

\. 
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mo, no había sido posible hastlr ahora, sin embarg<>1 
obtener los datos suministrados por las tesorerías 
fiscales. 

Esto en cuanto á la primera de las nómin/lf& solici· 
tadas; que por lo que rellpecta á la segunda, la de los 
jueces que han ejercido fUDciones en los puestos que 
fueron promovidos por la dictadura, lamenta el De 
parta mento de mi cargo manifestar á V. E. que ,ha 
tropezado con serias dificultades para adquirir datos 
~mpletos y seguros, tanto 6lltre los documentos de· 
jados por la dictadura en el archivo del }1inisterio de 
Justicia, OOIDo en las otras parl.es donde pudieran 
haber recogido datos. 

U na vez que funcionen todas las Cortes de Ape­
laciones de la República'S8 podrá. obtener una nómina 
exacta de los jueces aludidos. 

Dios guarde á V. E.-Juan OaMellón.) 

e) Santiago, 20 de Enero de 1 892.-EI Senado 
ha tomado en consideración las modificacionell intro­
ducidas por esa Honorable Cámara en el proyecto 
de presupue!tos de Justicia é Instrucción públic/I. 

De esas modificaciones ha tenido á bien aprvbar 
lall siguientes: 

Secci6n de Justicia 
En la pl'rtida 16 «relativa á. gastos de alimenta­

ción, alumbrado, etc., de los establecimientos paua­
tes», la agregación que se ha hecho en la sección 
«Penitenciaría de Santiago) de dos nuevo!! ítem para 
el servicio del culto y para el servicio de la escuela 
y formación de una biblioteca. 
'" EdJa partida 21 (103 del proyecto) la supresión 
ael ítem 13 qU6consulta mil pesos. pafa compra de 
libros y suscripción de revistas para el Miuisterio. 

~ o DI· . t ti· d 1 S a SecéÍ6n dé Instrucci6n Pública 
"2. e os sIgulen es o ClOS e ena o: . 

) S t ' 20 el E d 1899 El _ .. ~ En la partida 1.', (Universidad», la corrección del a an lIlgo, e nero e ... - proy., ... .,.." -ítem 114 
de presupuestos ~e gastos p~b!icos. para 189~, en la En la • artida 12 «Escuela Normal de Precepto. 
parte corresponchente al MlUllSterlO de Marina, ha S p . ¡' í d·1 - é d I 
·d b d 1 f tIC ··ó res de. antJago), e nuevo tero agrega ouespu s e 

SI . o apro a o e~ a. orma prolilUes ~ por a omlSI n 16 para el sueldo de un profesor de vacuna. 
MIxta, .con las sIgUientes m~dlficaclOnes; . En la partida 16, «Escuela Normal {\e Preceptoras 

PartIda 2. 1O.-CclIIar.danCla General de Marma y del Sur», la modificación de la glosa del ítem 6. 
Mayoría Gener.al del Departamento. En la partida 19, «Asignaciones varias) el nuevo 

En esta partida lile ha citado e? .el encabezamiento ítem de 1,000 pesos para las monjas de la caridad 
además de las leyes de 14 de DICIembre de 1843 y cristiana de San Fernando. 
de pI'es.upuestos, el decreto de 9 de Enero de 1891. En la partida 20, (Jubilados) ¡la supresión del ítem 

Partlda 4.a-Personal de la Armada. 47 que consulta la pensión de don Francisco de Bar-
En esta partida se ~a modificado el monto del ja Solar. 

ite~ 1 (Sueldo de ofiCIales de guerra y maYOl'es», En la partida 27, «Biblioteca, Observatorio Astro­
pODléndos~ 6YO,480 pe~os en vez de 665,980, por ha nómico, etc.», el nuevo ítem introducido para con­
berse suprImIdo la partIda 4." del anexo, que detalla cluír de pagar la reproducción en bronce del (Caupo. 
este ítem, el sueldo y la gratificación correspondien- licáll) de Plaza. 
tes al.Contraalmirante don Galvarino Riverosy pOI· En la partida 137, «Puhlicaciones), la. reducción 
haberse consultado el sueldo de 6,000 pesos de cada de 20,000 á 10,000 pesos del ítem 1 para fomento 
uno, de los Contr~almirantes don Francisco Javier de publicaciones literarias y científicas y la modifica. 
Molll1as y don LUlS A. Castillo, ción de la glosa del ítem 2 destinado á la publicación 

y el ítem 3 se ha redactado en esta rorma: de las obras de don Andrés Bello. 
It.em 3.-GI:atificaciones de vice y OOlltl"aal~iran Han sido desechadas lasmodíficaciones que se ex-

tes, Jefes y ofiCiales de guerra y mayores y pIlotos. prellan á continuación: 
Ll3yes de 30 de Noviembre de 1882 y 5 de Octubre S ., d T t· ·a 
de 1883, 250,000 pesos. . eC(Jwn e ~U8 tct 

Partida 33.-Implevístcs. En la partida 10 la SUpr?SIÓn del ítem 2 que ~on-
Ha sido aprobada esta partida en la forma en que s?lta el sueldo del ~e.cretarlO y abogado de la DIrec· 

aparece en el proyecto original, desechándose, en cIón General, de PrlSlQnes. . 
consecuencia la iudicación de la Comisión acerca de En la partIda 15 (99 del proyecto) «Gastos dI ver-
ella. ' sos) la supresión de los ítem aprob&dos por el Senado. 

Partida adicional. En la partida 18 (100 del proyecto) «Gasto!! va-
Ha sido suprimida esta partida, y el item que figu- ríos) .de los ?sta:blecimientos penales, la supresión de 

ra en ella bajo el número 1 para pago de personal., los ítem 3, 6. Y 8. . . 
otros gastos de la Gobe~llación Marítima de A~ica se . En la partl~a 19, (~01 del proyecto) (~gIstro Cl­
ha consultado con el mlsmo nÚmero en la partida 12 vd», la supresión delltem 4 que con8111~a .~O,OOO pe-
(Gobernaciones Marítimas). sos en el proyecto del Senado para eSCrIbientes. 

Dios guarde á Y. E.-W AL DO SILVA.-P. OarvatlQ Secci6n de instrucción Pública 
Elizalde, Secretario. 

b) Santiago, 20 de Enero de 1892.-El Senado 
ha tenido á. bren aceptar la!!! modificaciones introrlu­
cidas por esa Honorahle Cámara en .el proyee,to de 
presupuestos de gastos públicos para 1892, corres 
pondiente al Ministerio de Hw.cien,ta. 

Dio~ guarde á V. E.-W.4.1.I)0 Su.v .. , .. F. Q41'"allo 
Rliza/de, Se()re~arh 

En la partida La, «Universidad», la supresión del 
ítem 17, relativo al sueldo del repartidor de los 
AMle8. 

En la partida :.l.", «Cursos especiales), la supre­
lIión del ítem 5 y 6 del curso de enfexmeroe. 

En la partida 4.& «Instituto Nacional), la Sllpre' 
eión del ítem 25 (Sutlh1o de un profesor' d!~ dec/,a. 
maeióu) '1 el restablecimi9ntlHle 101 ítem 36, 37, 3 S 



40 Y 41 en la forma en que fuero!! en el proyecto 
original. . 

En la partida 13, «Pensionistas). la modificaci~n 
del ítem 1 relativo á los jóvenes dedica.du!:! al estu,ho 
de la ciencia política y á. la supresión de los ítem 3, 
4 Y 6 que consultan pensión á los ahWlllos de uen­
tística, matemáticas y el curso de Bellas Artes. 

En la partida 137, <Publicaciones», la supresión de 
los ítem 7, para la «Revista de Bellas Artes»; lO. 
para los «Anales del Instituto de Ingenieros»; y 12, 
para la «Revista de Instrucción Secundaria y Anales 
del Mllseo. 

y. finalmente. en la partida 138. «Gastos diversos}), 
la supresión del íte'll de 25,000 pesos para subven· 
cionar liceos de iustruccióIl secuudaria para niñas. 

Dios guarde á Y. E.-W ALOO SILV.L -Fernando 
De Vio-Tttpper. 

El selior Oristi.-Pido que se publiquen los da· 
tos que ha remitido el soñar }\Jiuistro de J ust~ci!l" 

Al mismo tiempo delll;lal'Ía que el señor MlUlstro 
.e pusiera de acuerdo con el señor Presidente de la 
Cámara para fijar día á la contestación de la iuterpe 
lación que pienso dirigirle soore el decr~to de, 4: • de 
Septiembre de 18!H. Los puntos de la mterpelaclón 
son 108 siguientes: 

(Si á juicio del Ministerio, y del señor Ministro, 
el decreto de 4, de Septiembre de 1891 es un simple 
decreto administrativo que tiene el úuico carácter de 
aceptar las renuncias qUe se 8upusieron hechas por 
los jueces que aceptaron 108 cargos para que fueron 
promovidos, Ó si dicho decreto deroga la disposición 
constitucional aobre ihamovilidad de los jueces. 

Si el expresado uecleto tuvo un oarÁcter transito­
rio ó es de efectos permanentes que ae prcducen des· 
pués de restablecido el régimen legal. 

Si el señor Ministro ha pedido á las CorteR pasen 
listas para proveel las vacantes judiciales que han 
estado llenando. 

Si el aludido decreto dej)\ fuera de sus antiguos 
puestos á los funcionarios que habiendo sido promo· 
vi<los á nuevos cargos no aceptaron ó desempeñaron 
M_ . 

Si el Ministerio de Justicia Ó el del Interior ha 
ordenado á los iutendentes ó goberllaUOreS impidan 
fllllcionar á todos los jueces que flleroR nombrauos 
ó promovidos durante la dictailura.» 

El señol' Matte (Presi<lente).-p¡,ó:<imamentt' 
se fij,ná el día en qUE' el señor Minilltro contestará 
las preguntas de Su Setioría. 

El señor Edwal-as (Ministro de Obras Públi­
casi.-Acaba de llegar á la meda de la Oámara un 
proyecto aproba.do por el Senado que coucede dos. 
cientos mil pesos para el pago de operarios de las 
obras. públicas en conBtrucciÓn. 

Hago indicación para que se exima del trámite de 
comisión y se discuta inmediatamente este proyecto, 
cuya urgencia el! manifiesta. 

El señor Matte (Presidente).-Eu discusión la 
indieación del señot Ministro. 

Si no se hace opoaición la daremos por aprobada. 
Aprobada. 
En discuei6n e" proyecto. 
ICt pro!J6eta e8 t!t :fl.gu'mate: 
(Artíoulo úniQo.-Oe fondoa nacionales 8s destina 

la cantidad de doscientos mil pes¡;S .para JOI nales y 
pago dtl los servir.ios Il!g~ntes qlle exijan !as obras 
públicas á cargo del EKta(lo, para ser oportunal'Irente 
imputado>; al presu puesto respecti va. 

E~ta ley comenzará á rf'gir tlesJe el día de su pu­
blicaciJl1 en el D¡:a¡'w Olici,d.) 

:El señor )JI (ttte (Presidente). - Como consta de 
un solo arttrmlo se pondrá en :iiscu¡¡ión general y 
partiCUlar á la vez. 

Q1le(!rl así ae(}f(lado. 
El pro!Jedo fnrÍ aprobado 8in debate. 
El señor JOl'dán.-Pido que se remita al Se­

nado sin esperar la aprobación del acta. 
El señor 111atte (Plesi1lente).-Hay un acuerdo 

general de la Oámara que autoriz)\ á la Mesa para 
tramitar tOllos los proyectfls y enviarlos al Senado 
sin esperar la "probación del acta. 

El señor Jordán, - Voy á formular, señor Pre­
sidente, una ill<licación análoga á. la que aprobó el 
Senado. relativa á conce(ler una gratifi¡:ación de 30 
por ciento á todos los empleados de la Cámara sobre 
SIlS sneltlos anuales. 

Nuestros empleaclo8, á pesar del recargo de traba­
jo, no recibieron mngnna gratificación el año 90, por 
causa del trallstorno político que sufrió el país á fines 
de ese año. 

L'I labor de los emplea(los de esta Cámara es más 
pe8a,la que la de los del Senado, por cuyo motivo 
me parece qUA si aquella corporación ha acordado 
glatificar á sus empl.,a,los con un 30 por cie~lto, ~on 
Ulucha má~ razón debemos aeorllar una gmtlficaclón 
análoga paTa los de esta Cámara. . 

Mi indicación es, pues, para que se dé la grattfica­
ción qne he indica,lo á Lodos los empleaílos que hay 
eu la Oamara en la actualidad, desue el primero has­
ta el último. 

En vista de las cOllsi(leraciones que he expuesto, 
me permito rogar á la Honorable Cámara se sirva 
aceptar la inuicación q ne he teui,lo el honor de fol'· 
mular. 

El señor Barros ltIél'ulez.-Hay un proyec­
tl sobre reforma de la ¡¡lauta dtJ empleados>le la 
Cámara, para el cnal se ha acorda·lo preferencia, y 
seg:ín él tOU08 los empleados van á quedar en buenas 
con,liciones. 

Ese proyecto está ya aprobado por el Senarlo é in­
f<Jrma,lo favorablemtlnte por la C\)misión de Pulicía 
de esta Cámara, y crAO que lo lna~ conveniente ~eda 
discutirlo prOl to en lugar (le acor,lar la gra~i~cacióll 
propuesta por el ~eñor Diputa,lo por Cllllpoliean. 

El señor J..'JI atte (Pl'eSilhmte ).-E:! exacto lo que 
expone el hllnorable Diputado. Hay pewlieule un 
proyecto lle ley aprobarlo por el Senado, por el cual 
se aumentan los sueldos de los ernplca(los de ambas 
Cámaras. Habría, pl\e~, con veniencia en despachar 
í!icho proyecto, que evitará estas graLiticacionei', que 
tienen ciertos illcon venientes. 

El seuor Jo,.dfÍn.-E~ta gratificación sería sin 
pe!:iuicio del alimento de sue!,lo, porque es para ser­
vicios ya prestaílos en el año 1890, en que hubo un 
gran recargo de trabajo. POI' eso. peJiria que se vo 
tara mi in(li,~a(:ión. 

El s"ñol' JJl atte (Presiden te ).-Y o hacía ciertils 
otJ3erVaciOlle>l p',r si el ~elior Dipnt:.vlo qnelÍ>( tomar· 
las en ouenta. Por lo delllái!, el señor Diputado tiene 
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derecho para hac~r lad illd¡taciu!\ps que crea COl\ve·' no Rivero8, Clly08 servi,]ios á la ntciólI fU"FOIl tan im' 
nielltt's. por1 itntt'R. 

El señor Concha. -Pal'('ce qlle Il11y f1f'l[(,trlo El ,;,¡fíO!' Jlottc (Pr,'sidellte),-S¡> encncutra ya 
re"p"eto de la t'OIlVIJI¡iellcl' de t1""'P,¡('.ll'1l prollt.o el inf"llllada (',la lll,wióll. hllll')!'.\hle Diputad(). 
ployecto pendiente an~rea de l'Rle aKIIlltll. E, <'vi,len· El 8eiior ~11(lc-Cl1o·e.-,Pido eutollces "prl>fe­
te que los,suelt!os de. ~os elllpleatlo,; d? amh,lS Cámo I reneia para p1Ia y hago illtlica:i(~n,pal'á qn~ se rliSC:ltrt 
ras no es~all en relaclOll con el tntbaJo qlle deselll· desc!t: luego, como un homenaJe a la memorw dt'l seno!' 
peñan. RivproR, qlle en époea bien tlifí(~il parfl el país snpo 

Hay a(lpmá~, ¡mm la prnnta apro}¡'lci6'1 del pro· eolllcar muv Pll Rito la han<lem de Chile. 
yectn, una razón de c()l'te~ía jJHl'H eOll el Senado, qUfl El Rdíor" C¡'¡.-;ti.--CLas Ctlllsid"rac'iol1eR qne adnce 
Jo remitió á ('sta CállJí<fH el mio 90. p] ]¡on(cr"hle Diplltado (,,¡¡,]ráo c;¡bidll ('I1Ml·d" se (lis~ 

En vÍ"ta de In '1UP he f'XpueRto, f,lJ'1111¡]O irl\[i'~a(·iólI f'11ta la mociólI; pero entre tunto, yo creo qne é"ta 
para que ese f'ro'yedo sea discutitlo en la pl'Jrllera dt1he ;;<'gllír;;¡¡ ClIrs() natlll'rrl y discutir"e Cllillldo se 
hota de la APAión de mañana di~t'ntan lNA n>untnR '¡P'SIl gélwro. 

El s~ñ()r JJl (ttte (Presiden!I'). -Cerrado el d(,IJa' El silñor ·JI ac-CIU1'e.--('omo para las indica· 
tJ. Si no ee h'lce oposici6n á la indi,~a(~i6n <1(>1 h<Jno "iOlH'R semejílllt,t'8á la 'lue be lteeho se lIpcesita una· 
rabie Diputado por Los Andes, la daré por apro, nilI/i¡J¡¡¡], la retiro. 
bada. El señor IV",' ker 1;[ al'Un.;e;,~ (,Iun J ofl'lu{n). 

Aprobada. -Como el llo!lol'"hle Diputa(lo por PnlrlPlIllo no ha 
Se votó en se{/1tída .<ecrpfamentfl d Jlef1'~i(¡n dA! smll,T r"tird,]o, sino sólo apla7a,¡o Afl indicación, bien puedá 

Z9{¡erS ¿[1m Julio la indz(,fU;i,}a ,lel 81'TIOI' Jo I'd¡¿ 11. para ~11(,1l,lel' 'lile cJesllllés la f"rmlJle. 
concerll'r una !/l'afiticll.r;¡'ún dIo.; em¡J!pn,!us de la !::'e(!/'p Yo erIJo qne con pI sistema ,In aUll1Plltnr la ,jura. 
tal'ía y z'!"'r!i,aÍtJn de SW;iOUl'8, !J /lIé ']es¡{;!uula p(J1' 2,J (:inn ele la8 seSi"nt18, VnlnOR á aLcrgál'I"" (li,cusionf>R, 
votos contra 15. '·\1ntll·{n 1;) 'l\\f\ 'lnel'fll\ln, es clisllli'I(\{r1a..:; ptH'S de ese 

El st>ñor 2Uatte (Pl'e~i,l"lltt· ).-En sPgllJllla (lis· lIl()do, eRtrecllflllos por llll trah"jo flbJ'Ull1"dor y sin 
eusi6n Id indicaei61\ del señ"r Vi.!c,I", par" qUfl Ifl~ IPnrl' tiempo lura p,tl1di'll' con calma IOK a~\lntos, los 
sesiollps tengan lugar de 1 á 7 P. :\L, ó bien pnra,t,ñ"l'ps ¡Iiputados pp"lil'án pn muchos CílS,,~ segnn­
que, 8uhsisti<mdo la~ horas actuales, haya tam]¡¡én .la diWH"¡cíll. Lo mi~l1l() ha de sucetlcl'¡con los pro-
sesión de 8 á 11 A. l\:f. ypct()~ tinaneipros. 

El SdlOI' J.ll lu:-Cíltl'e.-Yo rogHri~ nI honot'ahle . Al paRO 'lile, si las Rflsiot]r¡; fuemn más corbs, ten­
Diputa lo f<~ti"ll'l1 su inclicacinn, en Hteneión á i]ne ,ldaTllos el repoRt) Ílíili3pP1L~ahlp. Yo pn,pollc!l'Ía que 
no es posible pxigir á la Call1ara una líll'flil 81111<'rio1' dividiési'mos el tiempo: la mitad de las S.'siOl¡eS se 
á sus fuerzas. Los pl'el'll]111Pst,)S se van rlespae!t;¡'nd" clcdi"arín. ~ la clis('usión de los presupuestos; la otra. 
rápidamente y no se ve 13 llecesidad de prolongar la·, Itlitnd, á lOR proyedos firlanci(>f'o,o. 
hori<s de seRi"I'p~, COl\lO el tiplll»o se p!1(:upntra ya Algo avanzado, 

El señor Vhlela.-Cuando en la fe ,ión pqsa1ln !'reo que no Vft á ser difíeil que se produzca luego el 
formulé mi inclle,a"ión, erd consult.ar, á la VPz c]lW aC(1"r'{0) clo mnnf'l'a qne pn eUfltrn Ó s('¡s sf·si"nes más 
la naeesida'¡ de cOl1clnÍl' pronto la rliscn,-jnn ele los e~té t'lIlo cOllc]¡¡{(lo. Hago indi"/I(:ión, ,'ll consecuen· 
pret'llpneHtlls, la cOJl\odida,1 dI' los s,·ñ"r<'s Dipnta.lns; "i", para pmpr;Zflr ;lpsdp mnfíana la dioellsiólI de los 
y he visto '-¡lIe no me engañaba, ¡lile" 1'11 re,,Jidad In pr<lyi'dos de Hacienda en la primera hura, con ti· 
Opillióll que d"llJÍ"a e~ la ele <llllllentar p1 trabajo á lIllan,{o la de los prp'lljlltpst,)S á segllllcla hora. 
fin de ¡¡ce],;I':l1' Sil tél'lnino; l'ill'o tl(>sgn"·¡'l'lall](;nt~. El señor JlattB (Pm"ic1PJÜe). -Ri !lO hay inr,nn· 
para acol',lal' los Il\ecli,,~ tIlle .tph,~n r:nnill1c'ir á e~tp, veniplltll P(1)' p"rtfl el" l~ Cámara, tlfué 1'''1' aplazada 
fin, nu ~e ha enc(JTjtmdo aln el a('Ili'!',lo tlpr,.gario· la ind ie,J('i/1Il d,·1 11Onorable Diputado por Pntaendo. 
hay 'luienes 'jnel'l'Ían t"nel' sc"iones noctnrllHs; otros, AplazHcla. ' 
aumentar la duraeinn de las diurnas; y otros, cele· En dise<ls;ón la inc1icaeic\n (lel hnnorahle Diputado 
brarlas en la mHñaníl y PI\ la tal',1e. pOI' Lant,Hfo para que, desde wañlllH, dAdi(]ll<'IllOS la 

Sient]o ¡¡,.d, .Y pn vÍsta de la rapi';ez ,;on 'lilA Re }:a f'rillwm hora de la s('sióa ~ los proyectos de Haci,en· 
disentido f'1l las últimas s,'si"nes p{ pl'PSllpllpsto, y Pll da y la se"unda á los prc'8(IPnest,(,s. 
gran parte talllbién !I1ovi,],) por (;] ánimo de satisfa· l'~] "eñ,~ Go::;it,ía.-Yo 8stimo, señnr p,·p¡litlen· 
Cer los deseos illsinllados po!' 1'1 spñor Dipubclo por te, que 110 delwllins alterar el orden .le la tabla que 
Limache, ¡¡plaz'lré mi in,licaei0/t, pero fCklll'váll.]Olllf> ha sicln aceptado !lrlf tI C~rnafá con LIS r .. spectivas 
el derecllO de renovarla si se pl'O Ille,e cllt.m lo~ Rerio indit:aciolles ele, prefen,nciil. 
res Diplltad()~ el acnc-r.lo ¡wcf'snril) rp,ppeto de ¡'sta POI' psta razón, flll pril1\Pl' lngar,' me opongo á qne 
cuest.iólI, ó si la marc·h:l de la di"'n~ión h"" .. sent.ir ~e :l01lr,r,le I'l'Pfi'l'f'flCia pala la discuoióu de lo,., pro­
la necesidwl de ,,1];,. Para pnt"ll"es, ClIll1>b e,m);, y,·ctos cl.~ Hacipll,la. 
esperanza ele qU(' ~¡ s"ñol' DiUllbttlo por Li.tll'fwho no . Ayp¡' tuve el honor ¡Je exponer á la Cámara la 
se opoil'll'á á sn apl'ol"1ciÓn. ,mi,) d" (·ltcstiolles gl'í(\,CS é importantes q';e llevan 

El seflOr 1Jlac-Clltl'e.-Piclo la p:11ahra l'nra "Ilvllpltas en i,í los proyectos filIe se qllierl;n discntir 
agraclecer al SpñOl' Dipntaclo (1" PntRPl1'lo R'l rOll,I,', dr,:;'{e mañana. 
cenclencia (I'OI''lllfl tal lo e-) el" "\lhzn!' ,n in,liracinn. E'HS em·s i"tlps, señor Pr"Ri,lpntp, °on ,1" tal natu­
Po!' mi purte, aeepl." e{ ,tol,.z 'Jlli",,!,,: y ya '1l1P, t'·nITO 1'"lc'zn, CJ'W !,pqni"rpn, par·, spr IPRlleltas,Il1lldiO estu· 
la palabra, .1esc;cllÍa Haht'I' Pl! '1'11; PS;:',] , ~~ ('II<'(\(>lIcr" .lid. El aco!'.I,,!' pan! lo, pl'Oy,·t:tOl' <JI' H'lI'il'll,la ,ql\a 
la JlloeióJJ qn" tiene por' "hid.,) "oue" lrr 111\'\ p,'n,ión '¡i~c',ll~i"íll iUllj(·,li"t", qno se Ila de heleer POli suma 
d¡¡ retiro á la viuda del Contraalmirante don Galvari· celeridad, dado el tiempo en que' nos encDntramos, 
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es pou!3r á Ulu~llOs Dipllt,l(í~s en la H'itllaeÍón ele llar I eliticill'a su" indicaei,ín C'II el seutillo que dejo expre­
Sl! voto sin p,,¡f,)do cOflul'lIniell tu de cau"a. sado, PS lleeil', ¡mm de,;tíllul' la segunda hora tle las 

1\le parece yue a'l'lPll/Js llíputael,,~ ,¡ue por ~u s\'si'JIlés al d\)spacho de los p,.e'Upllt~8ti)" y la prime­
expel'leUela y p, ,1' S\\,.; luci's "e elleueull'all !,rel'<Il'ado; ra al ¡H<'Y"Ct'. subl'l! Curte de Yalparaíso y en segui­
pa\'a Jelhltes üe tantu lmpul'LlIlCla, Jebcu sel' beuig- da 11)8 proyectos de cat'á·~ter fillallClero. Coufío que ,el 
llOS con los ylle, eH mayor uúmero,,j}() partlCil'allJos señor Dil'utudo lIccedelá, y por eso es que no propon­
de sus conoctluientos y necesitalllos estudiar las Clles- go desde luego la modifieución <le su indicaci6n, cosa 
tiOlltlS d¡fíe¡)es. ObJ¡g,trllOS tÍ elltrar eu la di~cusi6il 'jue haré en el caso, he Jicho ya, no I'spero que 
sin haber teuido el tIe'ul'0 llecesa¡io pan pre¡mt:u'- stll:(·.rh, de qne Su Señoría estime conveniente insis­
nos, es poueruo", tal vez, en ell:<tso de ellliLlr uues- lir en lo ql\t' ha pI'Upu8-tus, '¡"¡;atenllielHlo una nece-
tros votos lllconóeientdllente, si,la, \ ti" 11ll1I])l'.!0'; lllallife,ta-Ia. 

En l"s p"riuwelltus eurupeos, lLls parti,los se LI s,·Ji,.!' lfooinct.- Va tÍ l'ppetirse, s"ñor Pre­
eneuelltlall ¡Jetfec:Lalllente "r~auiza,I(),; uada uw; tie- sidentP, la hi"tl\l ia d~ ayer: por dIscutir allmellto de 
ne una COlllll'101l euc,ugada ue estlldlUt' lU8 pmyeet,):! IIOI'a8 dp SUBIIJII, Ó \ al'ialltes el! la tabla, vamos á ma· 
de ley 'lue el partulo va á s,."Leller o á cOlllbaúll', de l"i-(Iar nll Ijar de !tOla, y a ellgolfarllos en un debute 
tal nlilIl"m 'lu", da la la cUllliullZ,t 'lffe e"a COIIIIS'ÓU exkn~o. 
iU5¡.mf1 á los 1Ill<;lubrus ele su [J<lrLiIIl, é"tos \Jue,len R,,~:\ría tÍ mi hOllorahl" amig() el seflOr 'Yalker 
VoLar SlIl h"bel~e tOlllaLlo el trabajO de e~tl\lliar por :\IarLílJéz, j)ip'ltado por LaUlal'o, CjuellO retire su 
sí lllislllo las eUé~ti()lieS. illd\('aeióll, SIIlU qlte la pusterglle para Illle podamos 

Entre 1l"8otlo~ las cosas 1,0 pasan aLÍ . .xo teuemOil l'''Il(,I'IlOS de acuerdo 81\bre ella, eu secretaría, en el 
partidos bIen olg,ltllzados, y si q'lerelllo~ votar clJn i:Jte~'valo que tendl ellJOb cuaudo se suspenda la 
CUlIciencla lu~ pruyedo,~ ylle se 'll~clltell, uo, velllOS seSlOn 
en el caso ele haeer eaJa LIBO su e~tllJ'1J p,nti,m;ar. .E"to es lo más plá<:tiéo. Así no desperdiciamos 

1\1e OpOJlgo, pues, á la iuJicacióu del h"nolable tielll po. 
Dipllt'ldo por L"uturo y meso á >::lU ~eIl01Ü ,¡ue Lt El spñor JI atte (Presidellle).-Hago presente al 
retire p,ua dallJos tleurpo de estud:al lo~ proyectos sf~ñ()r UI[Jlltado 'lile eL segllnda hora no pueden for­
do Hat.:lemla y ewltlr nllestlos votuo con tULla coll- lIlar~e illci.jeltt.e~ ,'xtnllloS á la orden Jel día. 
ClellCla. .El seiíol' l(,oúinet.--1'eru CO!l acuerdo unánime 

El seJior fValkel' ]I(trtine;¡; (don Joa'luín). de la Cámara, ~l, ~eIlur l'resi,lc!ltej y yo me pongo 
-~ o puedu a0Ceúet' á 10ci deseos del Sl'lÍOt' VI[J\¡Úatld. en eSe caso. 

S<l ;:)criuría Lle~~a y l!e se <.:ollee,la Li )tupo a cicl't(\~ El Sdlll¡' H' all.'el' ~llal'tinez (,Ion J oaquin). 
Di[Juta'¡o8 para 'lue tie den eU\~l\t't ,lel ,1el.ute y pf!e- -Collsi,lero, 8('111'1' l'rc"idelltt', ¡HUY urgeHte el elee­
dan VJtar eOll eOllelllllehl. Creu '1u'J eso se cOll,igue pacllO ,le lus proyt'cto8 de IL.cienda y por eso me veo 
CÜIl aeoniar la ÜIseu6ión en la fUl'llIa en que la he en el C,I,;o d'J !lO acceder á la peticiólI que me ha 
pl'upuesto, purque, si en una se"ion un lJiplltado uo hl'cllO el lWlIorabie Diputado por Litllache. 
se fOlma eOIH.:t'IJto c'lbal, le llueda tielllpo hasta el día Por otw pal't .. , CO!tlO estÍlno que el debate Je este 
siguiente pilla pentiar Ó para cunsult"r~e (;un persJna~ negocio dlllallte dús sesiones completaB, ya que 
COlllpeL~llt,!S. s\~u\emlo otlO orden yue el que he propuesto á lo 

Adewas, eS neee"ario que tengamos presente 'lue oUIllI) se pIJ,lría clllltar con uu l,ar de ,lias para diseu· 
la Camal'a !lO e~ uu c,.legiu, que Hyuí nu ~e debe \'e tl¡]UB, ,el'lrl I esad" y expfled.o á lo <¡ue ha temido el 
nito a e"tu,jjar, ~illU .lue Se Vil'He CUlI un cael'to ululal I!ulloulbl" ~eriur G"zILú", IjIW se udllptell resoluci')lleS 
de e,)JlO¡;illllelltoci é ldeus ~LIM;ejJtlble8 de IllUlliIlcHroe -il! d e"tndlo lJecesal'lO. Me pa['e~e yue lo más con­
CO!l la ,lr~n"lOlI. velll'ml.e e~ que se dlseutall pUl' parte y poco a poc,) 

lUi indlcaclóll ti'~1lI1e, por consiguiente, á facilitar ell di,tiutas S\l~iOlleS, después de las cuales cada Di­
el Jebate, !lO a elltorpecello; por lo cualllle IJ<illo e1l l'U\.ado pu,~'¡e 8btudiar el JlI'gocio y hasta cOl!sultar á 
el casu ele 110 aceeuer tÍ lo qlle me pide el 8<;\101' Di otras per~ollaH si lo jllzga oportllno. 
pULado. }{,l S¡,UOf Jlac-Clul'e.-Por lo que hace á mi, 

Et señor .11Iac- Clure,-Entiewlo que la inrli- señor Pn'sideute, eIlC\<e1l tro que un es solo incnn ve· 
caclon de! honorable Ull'llta,lu pUl' Lautaro ed pala uíente si nI) hasta puco serio esto de 'l11e la Cámara 
que se dIVIdan lati se,ioues en dos parees: la prlllJlJl'il e¡ité modlticalldo hoy lu que ayer acordó, como si en 
!.Iedieada á la, dl.SCUS1ÓU ele lus pl'llyectos subre crea l'eaJ¡dad prucediera en estas materias de una lllanera 
ción !.le una Corte de Apelacill¡¡e~ de Val púr,JÍdo y inconsul tao 
lus ql'¡e .sobre Hal'lell,la pllbli¡;a ha plesenta,lo el Si hoy acordamos el orden de la tabla poniendo 
señur MinIstro del lamo; y h, s,guuda p,;ru cunLlIlUal' en primer hgar los preslIl'uc"t08, (en segundo la crea· 
el! el despadlO de lus prc,;upue"tus. CiÓll de la Corte de Valparaíso y en tercero los pro' 

El senor lJ1atte (h'e~i,lellt¡j).-Seglín la indica- yeetos de HacielJda, y si sabemos lo que hacemos, 
cíón del hOlJuraí".e lYl1Jutado por LauúMu la ptllllera lU') liluece que ir a calUblar por completo las cosas 
hora dt\ las SeSlOneS,se !.Iedicalü sulallJentc al detpu- lllaftana y pOller en segundo lugar los proyeetos finan­
ellO ele las leyes de Hacieuda. dcl'lls y en tercero la Corte Je Val paraíso, no es coea 

El señor J..Uac-t;lul'c.- Yo desearía q\le por aüeptable ni indica que procedamos con el discerní­
nil!guua cnIlsldenicióti se d"jaru de de;;ll<tc!tar el pro, Tll,ento y seriedad con que debemos pro~eder. 
yecto yne crea, la Curte ,le V,tl¡Jaraí-o, I{ue éS Ulla l<:sta eÜllsi,leracioll, utlida tÍ la urgeucia de satísfa­
n~eesi,LIJ ;;elltda pOI' t!),lu,s y la ultal Se ¡lalO" ple..;i~u lOe!' la tleee,;idad '¡!le eXI"te para Valpanti"o el! la 
1'I,¡ti,;fdcer a(g'.·,lIa VeZ. De: llludo lille IlH! atrevena a c¡eUCióll de Ull TlrlJulJ'¡[ de Alzwla, me bada cOllfiar 
~u!llicar al. 40110rable Diputado por Lautaro que 1Il0-, en que el honorable Diputado por Lautaro hubieI~ 
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cambiado en su propóHito modificando su indicación. 
Por de@gracia, lIO ha sucedido a8í y entonces me 
hallo obligado á propORer la moditicación que indi­
qué al usar por la primera vez de la palabra. 

El señor lflatte (Presidente).·-En discusión e8ta 
modificación conjuntamente con la indicación del ha· 
norable Diputado por Lantaro. 

El señor Gazitúa.-El honorable Diputado por 
Laularo no ha alfgado razón alguna atendible, en mi 
entender, para justificar la indicación que tiene for­
mulada, porque no considero absolutamente que lo 
sea esto de que, dividiendo la discusión de los pro­
yectos de Hacienda en diversas sesiones, tengan los 
Diputados tiempo para estudiar y hasta para consul 
tal' aquellos negocios. Por esto me veo precisado á 
pedir segunda discusión para la indicación de Su Se 
ñoria. 

El 3eñor 2Watte (Presidente).-Si no hay quien 
quiera usar de la palabra en la primera discusión de 
]a in,lieación del honorable Diputado por Lautal'o, 
quedará para segunda discusión. 

Así se hará. 
El señor Santelice.'I.-Oreo, Reñor Presidente, 

que rindo justo tributo á la elevación de criterio qae 
debe dOlIlinar en las discusiones de lIuestro Parla­
mento y á la elevaüión de criterio que debe aplicarse 
al juzgar {¡ las personas que forman ese mismo Par 
lamentr>, declarando que al tratarse ayer en el Hono­
rable Senado de los trabajos de la Comisión IlJixta 
de Hacienda, no se ha espeTado saber quiénes firma 
ban el único proyecto presentado y que puede afec­
tar á los Bances (!el país. 

Se habló allí de la asj;~tencia á la Oomisión á que 
me he rderido y es satisfactorio dejar nota de que 
en reali(lad han concurrido á ella todos sus miem­
bros, tanto los que pertenecen al Senado como los 
que forman parte de esta Cámara, revelando así el 
interés que leR merecen y la atención que prestan á 
los asuntos cuyo estllllio el O(lllgreso les confía. 

Además, señor, y con un derecho perfActo, han 
asistido á las numerosas sesiones de la Oomisión mix­
ta varios honolables Diputados y Senadores qtte no 
pertenecen á ella, pOI'que es derecho perfecto de los 
señores Senadores y Diputa(los asistir á las diverpas 
comisiones en que están divididas ambas Oámaras, 
así como pre!<entamlo proyectos de ley á :as comisio­
nes ó á la Cámara á qUe pertenecen, ejercitan tam­
bién un derecho. 

Al dejar constancia de esto, deseo dejar también 
constancia de que los señores Diputados que fOlman 
parte de la Comisión de Hacienda y que tienen inte 
rés en los Bancos no han tomado parte alguna ni en 
la discusión ni en la preparación ni firmado p} único 
proyecto presentado que pueda afectar á los Ballcos. 

Ese proyecto pertenece exclusivamente á los ho­
norables Diputados que lo firman, como conf'ta del 
preámbulo del mismo proyecto el ellal comienza ex· 
prosándolo así. 

N (l es mi ánimo, 3~ñor Presidente, abrir discusión 
sobre este punto, sino pedir se de.ie cOllstancia de las 
ideas expresadas y sólo con relación á los honorable~ 
Diputados que pertt'uecen á la Oomisión mixta, pues 
en cuanto á los honorables Senadores que á e~a mis· 
ma ComiSIón pertenecen, los conceptos á que me 
yenro refiriendo fUBron rcetifieados ea la misma Sil-

J . ..J". ' , 
sión en que se produjeron ellos, sie""'.de notar que 
se producían á la misma hora en que se dt},a cuenta 
del proyecto en esta Cámara, de manera que Q,i era 
fácil saber quienes lo firmaban. . 

8e dió pO)' terminado el incidente. 
El señor Matte (Presidente).-Entrando á la 

orden del día, en segunda discusión la. partida 14 del 
presupuesto de Industria y Obras Públicas, Escuela 
Profesional de Niñas. 

El señor Montt (don Enrique),-Veo quo el 
ítem 15, ~ueldo de un guardaahuacenes de la Escue­
la Profesional de Niñas, está fijado en 1,000 pesos, 
lo que es un error de copia, pues este empleado tiene 
fijado un sueldo de 1,200 pesos, como consta del si­
guiente oficio del Consejo de Ensetianza Técnica. 

Ley6. 
Este empleailo tiene á su cargo la contabilidad de 

la E~cuela, la recepción de todos los articulas que se 
compran por los tallores, la entrega de los materiales 
.Y la venta de los artículos elahorados en la Escuola, 
debiendo permanecer en el establecimiento desde las 
8 de la mañana hasta las 5 de la tarde, 

He querido establecer por un documento auténti­
co la constancia del enor que existe en la partida. 

En consecuencia, hago indicación para que 01 !tem 
15, que por errer consuIta 1,000 pesós, se eleve á 
1,200, que es la cantidad que debe figurar. 

Envío al señor Ministro el oficio correspondiente. 
El señor Edwards (Ministro de Obras Públi· 

cls).-Me basta la palabra de Su Señoría para no 
oppnerme á la indicación. 

El señor Montt (don Enrique).-Doy las gracins 
al señor Ministro. 

El señor Gon~tÍle?t Er1"á~u,1"i~ (don Nico· 
las).-A mi juicio, señor Presidente, no basta la lec­
tura de ese oficio para creer que ha habido un error 
de copia, porqUe pueden haber existido algunas ra­
zonl'S pata no aceptar la cantidad fijada por el Con­
sejo de Enseñauza Técnica. 

Por este motivo votaré en contra de la indicación. 
Ell'eñor Cox Ménde~.-En el presupuesto del 

afio 90 ellJueldo de este empleado está fijado sólo en 
mil pesos. 

El señor lJfontt (Jan Enrique).-El sueldo de 
1,:l00 pesos ha sido determinado por acuerdo del 
Consojo de Enseñanza Técnica, cuerpo que es el que 
ha formado el presupuesto y fijado los sueldos de la 
partida 14 en debate. Si se respetan los acuerdos del 
Consejo de Enseñanza Técnica respecto de los suel­
dos de los demás empleados de la Escwla Profesio­
nal de Niñas, es jU$to y lógico que se respete tam­
bién el que se retiere al guardaalmacenes. 

El acuerdo que dió origen á este pequefl.o aumen­
to de sueldo tuvo por base que el guardaalmacén tie­
ne exceso de trabajo y ahora sus tareas son más nu· 
merosas que antes. 

No creo equitativo privar á un empleado de parte 
de su sueldo por un simple error de copia de un es­
cribiente, pues sin ese error el sueMo habría apareci­
do en esta partida 14 como de 11200 pesos y no como 
1,000. Insisto en mi indicación. 

Lo que pido á la Cámara es sencillamente un acto 
de .lustieia, atendido el recargo .de trabajo que tiene 
este empleado. 

Estimo, por otra parte, que ni siquiera .háy moti.o 

\ 
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que justifique el que se pueda discutir el aumento 
de una suma insignificante como la de 200 pesos á 
favor de un empleado que presta buenos y nUmero­
sos servicios sólo porque un escribiente cometió un 
error de copia. 

Este sueldo, como todos los demás contenidos en 
esta partida 14, son fijados por el Consejo de Ense· 
ñanza Técnica, y fué este Consejo el que fijó el suel­
do del gnardaalmacenes, que antes era de 1,000 
pesos, en 1,200. El error de copia le quitó el au­
mento, en el cual insisto como una obra de justicia 
que merece el empleado por, su trabajo y por el acuer­
do de quien ha podido fijarle el sueldo. 

El señor Edwa1'ds (Ministro de Obras Públi­
cas).-Pido la palabra sólo para decir dos. Me pare­
Ce que el honorable Diputado por Valdivia está. en 
el más profundo error. Dice Su Señoría que el Con­
I!8jo de Enseñanza Técnica fija todos los sueldos con­
tenidos en la partida H. Eso no es exacto. Es cierto 
que se sigue ordinariamente en la fijación de los 
sueldos de la Escuela Profesional de N iñas las indi 
eaciones que hace ese Consejo, pero él por sí mismo 
no tiene atribución alguna para hacerlo por sí sólo. 
Es el Gobierno quien fija esos sueldos ...... 

El señor Montt (don Enrique).-Y más propia­
mente el Congreso, porque si él no los aprueba no 
hay sueldos. 

El señor Ed'lIJards (Ministro de Obras Públi­
cas)."'"7'S1, señor; el Congreso que los establece defi­
nitivamente al aprobar los presupuestos que el Go­
bierno le presenta; pero, como se ve, queda todavía 
más remota la resolución del Consejo. 

Necesito agregar la declaración de que ese Consejo 
me merece la más completa confianza, como me me· 
rece también confianza la afirmación del honorable 
Diputado por Valdivia. Seguramente el Consejo 
aprobó el aumento, pero no fué propuesto al Gobier­
no, tal vez por error de copia, como asegura el señor 
Diputado. Sin ese error, yo me habría hecho un 
deber de apoyar la resolución del Consejo. Ahora ni 
apoyo ni rechazo la indicación del señor Diputado, 
seguro de que la Cámara en todo caso procederá con 
discreción y justicia resolviendo lo que estime con­
veniente. I::ié muy bien que para el trabajo que tiene 
este empleado el sueldo es muy escaso, aun cuando 
en el proyecto viene el mismo que tenía en el presu 
PUQsto de 1890; pero, ¡cuántos sueldos no se hallan 
en la misma condición de escasez! 

El señor ¿llontt (don Enrique).-Con senti­
miento, señor Presidente, me veo en el caso de hacer 
una rectificación al honorable Ministro de Industria 
y Obras Públicas. El señor Ministro ha dicho que 
me hallo en un profundo error, y yo creo que quien 
está el\ un profundo error es Su Señoría. 

lJemanera, pues, que cuando habié del Consejo 
de Enseñanza Técnica fué para presentarlo en el 
vetdadero carácter que tiene, en el de la competen­
cia con que puede juzgar de la situación de los em­
pleados que de él dependen por el conocimiento que 
de ellos ha adquirido, cunocimiento que no pueden 
tener ni el Congreso, ni el Gobierno, ni nadie. He 
querido simplemente aludir á. su autoridad como un 
testimonio a favor de mí indicación, puesto que ha· 
biendo sido él quien aconsejó como conveniente el 
aumento de sueldo que propongo, es claro que el 
Congreso habría de otorgado. 

El señor Oonclta.-No haremos cuestión de la 
competencia del Consejo, y para ahorrar tiempo vo­
tllmos la indicación. 

El señor Montt (don Enrique).-LMe responde 
8u Señoría de lDS votos de los honorables DiputadDs 
de su grup01 

El señor Oonclta.-Nó, señor; yo no puedo ha­
cer semejante cosa, desde que cada Diputado es due­
ño de su voto. 

El señor Montt (don Enrique).-Entonces, res­
pete Su Señoría mi ,derecho como yo respeto el de 
Su Señoría y el de todos los señores Diputados. Es­
toy procurando llevar el convencimiento de la Cá­
mara á favor de lo que CIeo justo. 

Deseando acortar el debate, voy al otro. punto de 
los dos que quería rectificar al honorable Ministro de 
Obras Públicas. 

Su Señoría cree que no ha habido error en este 
ítem y, sin embargo, lo ha habido realmente según 
el oficio que he hecho pasar á manos del señor Mi­
nistro. El mismo Consejo de Enseñanza Técnica es 
el que ha fijado el sueldo de 1,200 pesos para el guar­
daalmacén: es cierto que si se ve el presupuesto del 
año 90, s610 se encuentra para este empleado el 
sueldo de 1,000 pesDs. Pero es el caso que si no 
hubiese sido por el eltor cometido por el escribiente, 
estaría en este presupuesto el aumento que pidió 
para este empleado el Consejo. Esta frase error dfJ 
copia, es la que figura en la nota á que me he ref~ 
rido. 

Me parece que con lo expuesto he dejado rectifica­
das las observaciones que me hiciera el señor Minis­
tro en los dos punte s prillci pales, y en atención á las 
insinu9ciones que han hecho algunos señores Dipu­
tados de no prolongar el debate, dejo la palabra. 

El señor Bobinet.-&No se ha pedido, sefíor 
Presidente, la supresión de otros ítem1 

El señor Matte (Presidente),-No hay otra ob· 
servación qU9 la QU9 ha heaho el honorable Diputado 
por V aldi vía. 

El señor Bobinet.-Entonces yo pediría la 
supresión de los ítem 13 y 14 de esta partida que 
se retieren á una profesora de lavado y aplancha' 
do y á un maestro de confitería y pastelería en la 
Escuela Profesional de N ¡ñas. 

Por lo estrecho del local que ocupa la Eseuela, no 
podrán instalarse los talleres indispensables para esas 
enseñanzas. Juzgo, por lo tanto, que ambos ítem 
serán inútiles y deben suprimirse. 

Cuando dije que quien fijaba los sueldos conteni 
dos en la partida 14 era el Consejo de .t.nseñanr.a 
Técnica no hice otra cosa que usar de una locución 
que me permitía ler breve en la exposición de los 
hechos que sirven,de fundamento á mi indicación, 
usé sólo de una manera de hablar y nada más, por· 
que sé de sobra que no es el Consejo de Enseñanza 
Técnica, como tampoco es el Gobierno, quien tiene 
constitucionalmente la atribución de fijar los sueldos 
y crear los empleos,. puesto que el único que la tiene 
es el Congreso, 

Hago indicación en ese sentido, salvo que el señor 
Ministro de Obras Públicas tenga. opinión contraria 
á la mía. 

''':. l ••• 1'_' ~ 
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Oerrad" el deflJte, .~e dió por "p(oúl1,du lapartúla 
en la p'l; td no Objet1llir!. 

Lit iwlieac'ión del seriol' Montt don Enrique, fué 
deiedw'{'l pUl' 1l¡ /Jotos contra 13. 

Lit indicación del ~e¡¡or Rubinti rué ollJ'úb,J,da pOI' 

unanimidad. 
El seilOr Cox .i'JIénlle,1:.-Pirlo que se vote la 

indi"ación del señor Diputado por Limaul!e relati va 
á la mOl'íón para cOllcedf'r ulla pen"íón á la víu,la 
del contraalmirante Rl veros, pnes, sf'g!lL el al tkulo 
8.° de la ley sobre pelltiíoues de gracia, 110 b"sLt 'I\le 
un Diputado se oponga para que no ole acuenl" ]lI'C 

ferencia; se le pued¿ aeol'dar CIIII el voto de la~ ere, 
eua I'tas putes de los Di PiÜa<!os prl'S 1Il tes. 

El serio!' Jlatte (Presi.J<mt,-).-La ¡'egl¡¡ que SI' 

observfl en estos a"lInt,os es 'Iue e,ta dase de ¡m'yec· 
tos se diselltan eu se~ióll secrpta, y sólo Plletleu di" 
cutil'se en sesión pública cuando la Cálllara lo aCllt'l'­
da por unanimidad; tle IIl'lflo quc hahiéll<lose opuesto 
un señor Oiplltatlo, este pr"yecto no se puede tratar 
en spsión pública. 

El señol' COX ~tIéntle~.-R()garía al señor Se 
eretat'io se 8irvÍ<~l'a ,lar lectura al attwulo S.o de la l"y 
sobre peneiones de gracia, 

,.,'e fey!) el a1,tíealo. 
El señor fllatte (Presi,lellte).-:\fe parece que 

seria Illá~ convelliellte dejar este flcunt" para la SflS¡Ón 
prÓXima, á jiu de ahorrar tiClllP" y p mI 'l:Hl liS se 
ñOl'teS Diputados plltldaH pon.~n.;e de aCll('r,loj pero si 
Sll Señorla in"'ste, eonsult;¡ré a la Cá.nara. 

El señor Jllac-Clul'e.-';:{o forlll\ll.) ir-dicación 
para que tratemos illllJe,li·.ltallltJute este pr'oyecto por­
que para hacerlo se uecesita el voto ulIállÍllle de la 
Cámara. 

Hay un acuerdo penlliente para que la spgntl'la 
h"m de la seeióll de lus sál)<vlos se destine á solieitu 
des particLllare~, y me f<%lll'VLJ mi derech,) para hfl' 
oerlo valer el sabc¡do p!'(\ximo. 

El señl)r BaJ'ros Jléfule~.-La Cámara dd)(\ 
tener pres\!llte '{ue no se trata de IlItel sollcitllll parti· 
eular ~lItO de una moción plesolltatla por varios "eüu­
res Diputados. 

El setior Zeyer,o; (,]on .Julio).-Las mociones so 
bre e.,ta cLtse de "suutLJS se tratan lo mistJlo '{ue las 
solicittHles particnlares. 

Se dió por terminado el incidente. 
Se pU8IJ en di~cusión la partida l¡6 del presupuesto 

de Obrll.~ Pública", Fer/'o~arritet! tn up/otac1ún. 
El señor JOI,tlfin. -AY'Jr, al levautarse la Sel 

sióll, trataba de prubar á la Cámara y al señor 1fiuis· 
tro que el equipo de los ferrocarriles dd cE"tado es 
insuticiente, y qu~ eso, agregado a varios otros facto­
res hace que el servicio, no sólo sea ,Ieficiente, sillo 
que no cumpla la mlsión que la empresa debería 
llenar. 

Séame ahora permitido antes de entrar al fondo 
de las ohservaciones que deseo hacer eobre los Fet 1'0-

carriles del Estarlo, llamar la atención del señor Mi­
nistro á los numerC80S acci,lentes ocurri,los en estos 
últimos tiempos, sobre todo en la linea del srr. 

El choq 11e de l\fal voa fué una verdadera catástrofe 
don,le hubo muertos y heridos. Sucede esto porr}lte 
tellgü entendido que no se cUlnplfJll los reglalll2ntos. 

Son tant08 los indivi,luos d('struza"o~ y atrope 
¡lados por los Ferrocarriles del Estado, q Lle es preCiSO 

t"mar' lIlélhda~ á !in de evitdr en lo [JusiLle e~ós de­
sastres. 

Cada hombre, calla villa que se pierde, es un capi­
tal 'Ine el I'ab pienIt'. 

En "trl)~ paí3es ~e aprecia graullempute la vida de 
los indivÍlinos al revés de lo 'Iue paRa a'lui, donde 
pasan corno sU"eSOSVll 19ares las III uel tes producidas 
por Jos f~rl'OcalTiles del E"tado. Vea la Cámara' los 
cabl~gmlllas 'lile [laMO á l(~er: 

({~:lau Pder"hllrgo,-lc.~tación de Selika en un cho· 
qne de tr<me,.;, 13 heridos.» 

«K U.-O~r" accidente ferrocarrilero que tuvo 
lugar c,~rca de Crawclsfurville murieroll cuatro per­
~011as. » 

. E,to8 t.elegeamas prueLan de 11n modo cierto la 
Inlpllí·tancia 'lIte se da eu tu los lo~ país~s á los si 
ni""l.ros de esta espel;Íp, '1Ut~ ~lleeden. 

, Pi~$'} ahora, señur :\linistro, con la breverlad posic 

b:e, a eUlItll' algllnlls Id'ea~, para '1ue Ja Cámara las 
tr'ltle en cuenta, teu,¡mJte á JpllIo,.;trar que por distin" 
¡,as cansas está lIluy 1,'juH ,Id COlT'~Sp(JtI'¡(jr al sen'ieia 
ole l"s ft~ll'<Jcaniles en ,;xplu!ación, al creeillliunto y 
,lesíllToJlo de la proJuuei61l aglÍeolú, industrial y'mer­
can,til del -país. 

A fl<'s,¡r de toda la competencia y bupna voluntad 
del dir"c~or de lo,; f')l'l'ocarr¡[cs, WJ lJodrá pOllt'r este 
sen'lelO a la altnra I¡ue se rel¡lllere. . . 

Falta el ril'tÍpo ro,tante. Las lllaestranZC1S son de­
licientl's y eSLán complt·talll,mte desurganizadas. 

L'ls e<lll'le,,,los mal remuIJerad,¡"j con ·I"s sueldos 
'llIe s', pag'lIl liD se liuetle tener personas compttentes 
p Inl e~te tm ba jo. 

Lt illte.rrup"ión dQl honorilble señor Romero, me 
obllgil á rl"tpt1¡~l'Ine en este IHlIlt" y dar desde luego 
lus d(ttr)s ~i~\lit~llte~, que SOll t'.x,tctos. 

EXisten 3,192 earros con !lU touelaje de 34,920 
tOllda,las. 

V,l estos earrOR se .lehfl calcnlar el 15 por ciento 
qllll ¡lasa Ul COlnp<lS.,ma. }{ ,baJatl<lo CHe 15 por cien­
'toJ q w es de 466 cano" 'll\,dan úLde, para el st'rvi­
CIU J,636, y hay l:arga p'lm otro tanto; lllego para 
(j,tar I)\l'n ,;erVlda la liue,l se llece8Ítan tener 5 000 
carros útile~. ' 

El serlor EllwftJ'll.'1 C,finistro de Obras Públi­
,:aR).-Para altorrar tiempo al señor Diputado, envío 
el la Mesa los datos pedidos por Su Séñoda, sintien­
do <¡ue la prellllll'a del plazo .uu me haya permitido 
en viarios con más de~alles y mas cornple·tos. 

El s;ñor Secretario .-:-Dzce así la Ilota que 
en Vla a la mesa el señor l\hlllstro: 

«Santiágo, Enero 20 de 1892.-Señor Ministro: 
El equipo que en la actualidad tiene la Ernpr\lsa es 
el siguiente: 

Locomotoras, 194. 
Coches <le pasajeros, 349. 
Carros de earga, 2,995. 
De este e'lll1pO hay ordinariarnente en vaporación' 

lo siguiente: 
Locomotoras, 10. 
Coehes (le pasajeros, 20. 
Cill'rOS ele carga, Lí5. 
Cdll el mili611 y <lledio vota lo por el Ctmgreso pa­

ra la a<!'IUtSlCtóll de equipo sé va á corlll'rar lo si. 
gUlente: 
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CalTos (le cajón, de cU>ltro I'lle,la~, 100. 
C¡II'l'OS ,le r".ia~, ocho lt1e'¡a~, 200. 
Carros de bodega, de odIO \'Ueda~, 3fiO. 
Del equipo que se va á comprar, hay ya. CO'1trata-

dos en étita, con fábricas llaciollales: 

Irued" e"lulJtltadu °nn dis,"o" de ma,!t·!'a qtH; 110 sin'en 
"'1 g'il,lipl1te" t di f,HlI'tes como la" dd Tabón, donde 
hay q'le apretdr dural1te Vt'lllte ó más minutos el 
fl"\JlI" y se (lui"hra la parte de lll:lIlera, ocasionando 
gastos de cUllsidera"ión continuamente. 

100 carros de cajón, de cuatro ruedas. 
50 carros de bodl'ga, de ocho ruedas. 
50 carros de rejas, de o('ho ruedas. 
Los 350 carros restantes se contLllarún con fltbl'i 

cas extranjE'ras en I'0':o~ día. m:iR. 
Dios guarde á V. E.-Be uÍ',mlll Vivonm.» 
El serlor JOI·dá1~.-G>ll\illÍ1I>, ,eñ"r P, lesi,1pnb>. 
Se calcula en :W 000,000 de quintale~ 1l1étl'icos 1" 

carga. Terllendo 1,000 kilótndn,s de vía y 8UPOlti"II­
do que los director,,;:;, f',l'zawlo el ~ervi"i(l, hagan lo­
carros de carga. cineuellta viajt's, lIIáxlmo al afl(J, 
podrían tran~p,lI'tarse no más de trpl'll a eatoree mi 
llolles de quintales, que,laría un spbrRllte de siete á 
seis millones de ca I g-I por tran~p()rtar. 

Otro factor que eoncurre en el IllaI servicio, es la 
falta de máquinas. 

En la de Va lp1.raís,) hay algo 
línea del sur 64; se necesitarían 
nas más. 

como tIe 6:). En 1" 
de 20 á:30 nlá'l\ll-

E4as má'luinl\s, señor, representan aquí no mellO' 
de veint\l tifloS diferentes, lo qU\l da un l-'é~illll) re­
sultado. Las encargcldas á Inglaterra vinieron de 4 
tipos di~tinto~. L'lS compradas en el pal~ hall ,l,d" 
malísimo resultado y su repara<:iÓll ha co~tatl() lllilC',­

de pesos. 
Mientras tanto en las Iínel\~ itlglpsa~, en la <l" 

LOlHlres y ~orte-Oeste, en donde lléiy 5,000 Illaq'li 
nas, sólo exi~ten cuatro tipos. 

Entre tanto, lo~ diferentes tipos que tenemos a'lllí, 
en solo 300 lllá'luina~, han ir~lIga,l() gcanues ga,tuH 
p2ra uniformarlos en lo posible. 

Este pel'jui~io tan grave se pro,lujo por desc;ui,¡" 
y por falta de competencia ell el elllfllea'!o rl,'pl'cti 
vo, que no envió moJelos para la aU'lui~ieión de e'a 
locomotoras. 

Todavía más: no se consultó tampoco el peso ,1e !,¡ 
má'luina por rupda, que debe estar eon el peso d,ol 
riel por yarda; a"l, plir ejelllpllJ, He ve <¡ue' f'Xi,tell 
nlá'luinas de 6.70 tonelada" p,.r rueda, lleee~ital1,l" 
un riel de 80.40 libras por yarda, f;uau'!o Iltle~tt'" 
riel sólo pesa 69.36 por yar,la. I<:sto lo pl"llcba de \111 

modo cielltítico en su infcJrme el señ'Jr Tomá,; I::3till­
man, pagina 37. 

Esta irret:(ularidad que se nota pl,r la f¡¡lta de e8tn 
dio para adqtlirir los materialcs, irroga á la empresa 
perjuicios incalculaoles. 

Las maquinas con su peso excesivo van ,1estru­
yendo la vía de tal manera que ,,1 riel usado P!I 

nuestras líneas, que se calcula BU lluraciÓn de 15 a 
20 años, dura la mitad. 

Otra de las cosas que debe llamar la atención llIuy 
especialmpnte es la de-igualdad eu el el! tlÍpo. 

Está proballo que el cano an1Pri,!ano es nlPjor qne 
el inglés; aquél con poca (i1ferencia en el peso, res 
pectü del otro, transporta el doble de la car¡{'l y 1'01' 
consiguiente menos de~gaste en la vía que lIsando el 
equipo inglés pesado. 

También debernos tener presente q'Je el e'lnipo 
inglés que se usa ill la primera fIIección ticne ulla 

l. o. DE .. 

PUl'rl acoplar estos dos di,tintos w¡uipos y á causa 
,le los topes laterales del carro illglés, se destruye el 
alllerinlllil, tl!le 110 A¡;t.á con~tnlldo para resistir las 
t"padHs <1,·1 eHl ro i"glé,. 

El >'ell"]' :-l¡,illlllitll, PII Sil hi(,ll redacta,io illforme, 
I'rop'-)lt'~ f'1 to , e eellu',,1 'lile lo abolla pI más vulgar 
-elllld" C"llltÍJI, pOI'iuO ulIiforlll't el eqnipo en esa 
p lt t" Y }j,I"lltás dada una ecolluluía de dinero, de 
tí"UI]l" y de vidu~. 

Eu vIBla <1'l las l'ilmneS expuestas y ,le la expe­
ri"IlCla a,I'luirida p"r lus IlOll1bre, científicos se prue­
hit 'Iue ('1 e¡\Iip" atll"rieano es el má" (:ouveniente y 
'iu" h:ty q'l" procel"r á IIl1if"rtnar el tipo. 

L IS I'rill"i~),¡le~ desti¡,os e"tan aeéf.dOR. El jdc del 
Ttat'ción y JI,lilRtnlllza y el diredor de explota~ión 
.,~tá,t vacallle,,; esos pue:'toi:l sun lle la mayor impor. 
tancia. 

L tS lIlaestnlllZ'lS está" ¡en la l1lilyor desorganización, 
,'11 "lg'\l"I~ d~ ellas SU" jdes ll\) ~aJ¡ell diblljar ni una 
tll .. t ea. 

E; ,j"bPt', entonee-, Ilel G,)hierno huscar hombres 
':Olllpetel\t"B p Iril que o('upen eso" plle~to8. 

M'l p''''tnit,) ill,¡',tir en 1" 'l"C V"llgo (liciRnrlo des­
l<l las pllJtleniS ~p"i"ll~s. El C'lIl;;ejo ,le los Ferroca­

I'('de" del E"t¡I,[O .["lHJ "er un cuerpo re"pul1sablA y 
,~()1I l\lá, L,tilS atribtl,,j'ltle,. L"8 eJllpl,'a'¡o,; 8llflerio­
t','S del,pll ,ell"[' t:tlllb:lJII l1l:lyor 8 tl\l'I de at.I'ibucio­
liteS y nu (,,,tal' HUIHtlJS á \l1l rpgl,¡rnellto antiguo é 
IlIad"euadu eu la ~p()ea IJl (,,,elite. 

Ante' de kll1lillil\", ereo '¡pl cas" hacer una obser­
vac'Ólt <[\le constdero \Irgellt~,;; ('s 'lile el Uobierno 
se hJI' y He IlCllp" ,1" tnléar .[" C¡'le los fletes se reba­
,1"11 ('11 l",jo J,. jJ "';lble en aqttellos artíeulos de pri­
In.'la Ill'Ct>'lda I á tin (l"e el IJtlehlo obtprrga ~u sus· 
klltlJ wá- lJal'"tu '¡tl'~ 1" 'l'le lo tiplle hoy día. 
U:,te ptt,,.bl,, patt'iota y sic,npre disfJtwsto á ufrecer 
-ti vi'!:l ell dden~a de loo' IlItm'eSeS lIil"ioltale;;, (lote 
IJllehlo <jtle es honra ,le la p:üria y 'lile ha dado 
dtt'lllpre el valioso cOlltillgcllte de ~Il sangre de un 
tlllldu tan d""i:¡ter"sado, lllet'r;cc 'Iue se le atienda; 
lile al Illeuos oiJtellt:(a b,lratos 10d artículos de más 
l1eceslILtd. 

En l'e:;umrn, no r1i"culpo 1"8 11efedos del servicio 
'letu,'¡ eH CU,lllt" á S'I n;gltnel1; pero los atenúan las 
"i reulli<tHI1l:ias 'Iue he ill.tiendo, y cunclnyo deseando 
q'le el1 bicll de ulla ellll're,¡¡ llamada a ser el más 
fJ"'¡PI'.1:;o fad"r del I'I'''gl'\'RIJ d,·l l'aí~, que estudie el 
Uo\'ir;rno la nlanera <1" dar p('\" fin npa furma defi­
n,tiva á lu, f,'rr'Jl'''lrill>O, eoll una VÍcI cOlJveniente, 
1:011 ,ttS p'lellt\':; y cien"", edltieios, lIIlwstrallzas y 
taller,·" eil fUt"ltl", y t\tl Jlroy"do de I'dOnll<l de la l"y 
'Iue ~"'t'lllita su hbte y CIJlllpett'nte adruillistl'acióu, y 
,'[lle de,'¡" llwg,' 1I1:tive la provisión del e'luipu y ma­
(luinas le 1<1 lltás urg<,nte llecesit/aL!. 

y teniendo dI CLlellta la precaria Ritllaci()u de to' 
,los los l'ml'lea,los del f'ln"carril, hago indicación, 
por si ],1 Crdllara 1" tiene á bien, se aUlIIente Pll Ull 

20 por cieuto la gl'atilÍ1;aciún del 10 y 15 por ciento 

i7-88 
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que Mtualmellte gozan al año, como una manera ue convelleimiento de que todos los empleados de esa 
obtener de ellos mojol/ servicio. empl'esa prestan sus. servicios con toda laboriosidad 

El señor Bu,nstc¡' (don J, Onofre).-He visto y competencia y, lo es más touavía, con toda hon­
por la prensa que se han peílido propuestas para la I'atl .. z, 
construcci6n de carros en el ,~xtraIljeI'O i.Y que esas En consecuencia, no me atrevo á creer que haya 
propuestas se abrirán en Ahril! . preftm'llcias ilHlebitlas para favor('P,er má, el trans-

~Por qué no .se t~lrgl'afió á nltestros Ministros en porte y las faeilidades para el comercio y la inc1nstria 
Estados UlliJos é Inglaterra para que allí se pidieran en Ullas secciones 'lue en otras. Al menos, hablando 
esas propuesta81 eon to,ia lealtall, yo no las he vi~t,), ui he tenido del 

Así se habrían ganatlo seis n1epes. Cnanflo vengall hecho otros antec8(lentrs qne Ills 'lile acabo de oír en 
á llegar aquí esos carros h"brá ya igllaluúmero de la Cámara, pues, por 1,) que halle á mí, mis instruc­
los actuales nuevamente tlestruírlos. eiollAs y órdenes se han redlleido de ordinario á re· 

¡Así no avanzaremos n ull"a! Así se asesina por no- comen ciar encareeidamente el eq ui lati va transporte 
sotrós mismos las in(lustl'ias que debieran ser la vitla de la carg'l en toua la línea y con especialidad de las 
presente y futura de nuestro país. ma(leras del Sur. 

Es ya un hecho dolorosumellte notorio que en 101' En lo fIne se refiere á las Hneas férreas del Sur, el 
Ferrocarriles del Estado el sol no calienta para todas hecho de estar en su mayal' parte abiertas, hace im­
las secciones con igual illtensida(1. sible el servicio noctul'1lO de los trenes. Pero debe 

Mientras que de Valparaiso á Talca jamás se ve tomarse en cuenta que si existe en gran cantidacl 
carga acumulada en las estaciones, el f:inr presenta (:arga paralizada en· las rstacione~, es (1ehiJo á que 
millones de pesos en maderas que se han venido ae\!- .Illfante los ocl,o meses que duró el gobiel'llo de la 
mulando desde tres altos atrás en sus estaciones y Jictadul'n sólo Re transportaron tropas por los ferro· 
que de día en día van en aumento. caniles. Estaball to(las las vías de ~oIllnnicación en-

El p;no americano, competidor ele nueRtras marle- teramente dedicadas á mantener corriente el servicio 
ras nacionale~, al llegar á Val paraíso recibe toda cla militar en la Rep:: blica ...... 
se de facilidades y abundante.s carros para ser trans- El señor .Tortlán.-Durante la c1ictndura no se 
portado á Santiago y otros pUlltO.~ del país. trallsportaron trt>p,ls sino en los últimos días. En el 

Es esto lo que vulgarmente se llama en el Sur: Snr se tranRpnrtó ulJa muy regular cantidad de carga. 
«Llevar de lejos leña al bosque», doncle no se neceo El señor Bdwarlls (i\1iniHtl'o de Obras PlÍbli· 
sita. cal1).-Me permito rectitieal' a Su Señoría. Si existe 

El país produce tan bnenas maderas como las tOlla vía gran canticla,l ,le carga ha sitIo por falta de 
amerieanas .Y pue,le prexciwlir de esa illlpdl'taeión, máquinas, porque han quedado en mal estallo, debi. 
pero para couiwg'>it!o ~R neeps"rib at,f'nder cumo e~ (It) a que en ese ti('.m[Jo He mantenían cOllstantemen 
debido al tranHjJUl'te lle la.: IItadpras "hil,·ttaR. t .. call1ea,laH, lo 'Iue illJ[wdll 'lile If)~ trenes corrieran 

¿Pur qué no COl'l'pn tIenes nUI~tIlI'llIlH hasta cII!Jse· ('on la rl'gltlal'idad 'l'lf~ hllhirH,1 si lo de desear. 
guil' barrer completulllPtttA eonlas illrnensaH l'xi~t(m m honorable Sl'ñol' B'lll,ter se refclla á la con ve-
cias de las e8taeiolll'$ .Id HUI? nienl'Ín de alllllllntar pi '~qllipo 81\ las sf'ccioncs del 

El inspectur de 111 3.' i',weión, i'pñor Vívanco, ('8 MllI'. (j.,mpl'pnd .. rá 8u RPI)"da <¡Ul' en el intenís uel 
un excelente emplpado'y Ii .. lllla grand" a<:tivid¡I.I, E"t'Jilo (',té\ ,,1 ill'l'f'i<\Il'ill la I'pllIi"ión dH la .~Hl'ga, 
prlll¡to para aten,ler elJn amahdllLt,1 á tud .. !','elnl1l'1I J1!J,'"t .. 'jlle a-,{ aUlll.,ntllrian hs IIntrallas por e~te 
k, pel'o ¿eólIl q eR pOKihle 'lIle plll~'¡a s, r'vil' IIJi,drilrlo¡ nlil,O 

mente la~ necüKida If'H de la~ ril'a, 1J1'!J\'llll'ias .j"j Su!' Ahora, pn unnnlo á la el\i~.<tiólI téellica en materia 
l1lientl'HS no se 1" d"lI si'lllierfl II)~ ·eal'lo" <¡\le estl'ie- .1,. f,>rl"""11Tit"s, H3'\IIlP permiti lo I'XI'I'f',-·¡Jl' á la Ho­
tatllente 1H'1'tenI'C"lt á sU ""eeiÓ1I1 111",,,1,1,, Cálllara '1110 /lO n,,, es pl·~il,l(' ;¡b"J'(brJa por 

Las seeCIOlWS l.a y :l,a son las pl'ivikgill.1a," y I'e· <11\<' no 1'"",'.1) 11l~ (!,lnwíl\lil'/lÍ.ils 11t'ee"al·¡Os; pero si 
tienen, cou pall'ahl, illj\lSlieia, ea~i la fult,al! d" lo,", 1'\1"do 1\'''"I,lal', "n cllil/ti·, al ah"udilllll'llto d" los 
carros qne estrictallldlte hall l'crLl'nec¡do sl<;wpre a fletes q\H~ pe'¡í~ ,·1 h,i(¡'l"a/¡j" "l'lkl' .JoI>,.lán, pala fad­
aquella Ii"cción. litar el t!'aUS[H,rtf', 'In o eH <'>"kl \lila el1l'sti(in cconó· 

A cau~a de eSl\ illl.)'OHihilLlIl ,1e lIlovilizHci')!J hall llli,:a de lar~" rlesHITilllo. POI' mi parte lIqni pn e"te 
tenido que CelT¡¡r~e Il)á~ dc veillt" ~~ta\JI('I,ill¡j'~lIt()~ hall"O 1\" t¡,llgn der~eltl> de hahla\' ,il\lJ ('OHlO .\linis­
elahOlallores de lllHllf'I'HS "It h prll\'ineia Ile i\lall,'co tl'lJ ti" E,tad,,; pelO, á l'e:,ar de PRtn, me va (.1 l'el'llli. 
y Cautin por h,tLérse!es dg .. tajl) "us (·"pit.lf's á HI\H t.ir la LálUaru (l\le ex},t'e~e mi opiuión corno palti­
uueñoH llti~ntras no se 1,IIP.!an llJoviliwr'j' V('lllkr cular. 
sus ir\mPllSaS "xi~tt'lu-i;¡¡ ell la" PRtaei"1\t'8. He pensarlo siel1l['l'f' qlll' tOlloR 108 fp.rro('arriles 

Rogaría al hO!lllrH\¡je ~eñ"l' 1\IillÍ"tr-II lel·omeu.!íll'H '¡p)¡l'lI SI'I' pl'I>l'iedilll dé! I(,lado, pUl' CUHnt.o el in1.e· 
al director general d.~ IIIS fprr()cani¡~~ 1¡lle -c 1,. eOlll ró' fln(' ('eClI,o IliJr el capital inY"1 ti,lo es mayO! que 
pletara á la 3." spcción Sil dotacióll ,1" can()~ y lin"JI,! l'él'dida. qlle .!'\(J-!e "ufnr pOI' 10R tl(~t!.'s baral.,~s. 
ha¡!a correr trl'llP~ lI()ctnrnn~ de carga dl¡(rl<\It\l'lIt". I~,tfl 1'5 llIl 01,IIIIÓI\ íWI"'O/JIlI, .Y ba¡!., e"ta r!('l'laJlwlOn 

El señur Edwarll . ..¡ (Mi¡¡i~t\() de Ohr"s l'\'\bi· pHI·a q\le v,,>, f)ll Siliíol'ia 'lllil e~t, y de aCUill'do en el 
ca~).-~le aprchulo á ¡Jpel"I'''1' <jitO BOy el I'l'itnrr" 1'1\ a!'amtalllienl,lj del trans[lorte de lUH .ll'tíeulo~ de pri. 
re,]otlocer que el servi"io dI' 1", f.-l'"'' HITíl"s ofm"p, mera lIe,·0'1I"1I1 
por tliRtil1t,,~ cansas, 1II1\(:ha~ fl,~li"ielli'ia" q\!P 1"'lj'\ El ho\!ol'al)1o Dip,\ta.}1) pelh'l, según entiendo, el 
dican la fa..:ili·Jad ti" lil~ lla/iSp(Htp~, !"'I'O q'le l'''r ,·1 anIlwllto de Ji! pad,jda. 
mom"¡lto no es l'o,iLle (j()IT,'gil·. Al llli"Ltil ti,~llIP(¡ El señor .f!}rd(in.--Y,) b,-~ pedido qne se tome. 
me hago uu Jeber en uecit l).ue t.:ngo el Illá~ íntimo eH cuellta el iufol'IllLl del di,lecto!' de los ferrOeUlTiles 
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del E~ta 1" r'!! 'lile .';~ I'lallifiesta que no será ,snn.den­
te la ca:ili,lilll 'lile ,'a á votar la. Cámara. A mi jai, 
cio, He w~:(Jsital6. llll local para nwjomr y poner en 
l'e~II!;¡1' pi,' rle spryicio esta elllpre'a, de no menos ,le 
ciuc'o llli -~-JlIes de pe';;<)8. En ese iufúl'llle se dice por 
el [(\[';11') ,lireeto\' '111'l mientras no se aumente el 
eqllip" 111 11t11",(¡.i uná, \ln hu en ~prl'icio. 

El sef\(\l' Ii]dwm'íls C:\Iinistro de Obras Púhli 
cas\'-H ,] tllf.~rencia entre el eqnipo y las maes· 
trallZa~, 'lUí es en mi eoncepto la parte prillcipalljllo 
debe eJr:\'iirsr. L'l lIIae~tr¡¡lIZa (le Val paraíso es in 
sll\i"i:Jll~.·; la ,le 8alltiago es menos qlle ílISrlfi,~iellt(; 
y l.J t11¡¡"."~.I'<lIlZ'l ,le Q,llli!epciórl es enteramente lnú 
ti!. Hu p:di¡lo informe al tllHtingllillo ingeniero se 
Udr V¡va:!Gr>, inli~án lole (lue me remita detalles PH' 
escrit J, y CBP"ro q'le p,lr¡[ ht.s sesiones qne habrá de 
cel.;lmll' 1.1 HOllorable Cámara en :lLu'z,) Ó Abril ten­
dró üUHilÍn de :Jar cuente\ cabal y minuciosa riel es­
tado eH ,¡n,) se encuentrarl los ftllTocarr:les ,lel E,;ta­
uo y la 111ll1era eotllO [lo,lrá miljoral'Se el servicio. 

1\)1' a!lill'i[ rogada á la Cámar,\ que aceptara la 
partida t'll como está, 

El s .. ñ Ir Bltnstcr (don J, Ollofre).-El honr¡­
rabIe seuor Ministro ha aseverado, ó al m8nr¡s ha 
didlO (pe las Hllí'a~ férreas del sur están abiertas. 
Yo C·)I\\ Z'o ba'lt,\tlte bien esas líne,ls, y pne,lo :ls":,:n 
rar q'\() (\:itáll cerra,las en gran parte, y el director 
gt311eral I[t) los ferrocarriles ,Iel E,tado p'lLlra decir lo 
mismo, pues se ill\ll celebrado contratos con este 
obj.·to. 

En cuanto al número de carros de la 3.a sección, 
he sabido, por 11n ernpleauo que me merece completa 
fé, 'lue c'a sección no tiene la dotaci6n que nece­
sita. 

El sefíor J ol'llrín.--Voy, señor Presidente, á 
decir pl)~;lE p,t1abras; y me pare(~e que en este recin· 
to, (lonrle se ga,ta hora y media para ver si po,lemr¡s 
ó no aumentar las sesiones, bien puellen gastarse 
algllllos minutos para saber Ri debe mejorarse el ser 
vi,jo de los ferrocarriles del E,tlldo, qne son la Imí,; 
poderosa palanc:J. del desarroll,) del paí~, que tanto 
vuelo han adcluiri,lo liltirnamenle, Y llamo especial· 
mente á CHtll punto la alencitln de la Cámara: mien­
tras el progreso material del pato Ita crct:i,lo en gran· 
des prol)')rcioncs, la empresa no ha toma,lo, eomo 
de hiera, en cnen ta eBe progreso; y hoy, si no se 
adoptan IlHl,liuas ra.licales para extirpar el mal, (y 
desen ljlle queJe constancia de esta opinión mia) 
ven.! rán quejas nluneroHísillla~'y verá el señr)r Mi· 
ni,tro que yo tenía razón p'lra pe-lir mejoras en el 
servicio, para pellir que se ateutliera mas á las ma.es­
tfánza~. 

Mil alienta, con tOllc, la consideración de que el 
señor' Miui'itro, c,m],l hourallez propia de "ll carác­
ter, ha rec"noc¡do, no ha po,lid" llegar el hecho de 
que hay uraestranzas en 'lile lo" ernplea,los no saben 
ni atÍn ,Iiblljar llUll tuerca; todo esto es grave, y ue 
derían tl')l!lbmrse e nplearlJs cOlllpetentes. 

A mi jllicio, debe h¡lber llla"stmnzas constructoras 
y maestrnllzas )'el'ara<lorH~, pues en Ulla misma no es 
posible hacer y reparar al mismo tiempo: aquÍ, en 
Santiago, esta nece~irla,l se impone. Haciell,lo eso, 
se conseguirían excelentef\ resulbvlos, y el Gubi8rHO 
llenada los deseos del país. Po.Ida yo tr,lel: á e,te 
respecto muchos datosj pero son ellos conocidos ya, 
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Eu ['jlliqne, rr;,n~hos saben que la Empresa del 
Ferrocall'il tiene un servicio verdaderamen te esplén­
,11.10, y po,lríarnos buscar ahí ejemplos, sin necesidad 
d" sah (' ,Iel pak Hay, en 1 as maestranzas ele ese fe­
I'rocarril, empleatlcis mlly competentes, personas de 
la profe"ión, distinguidas é ilustradas. ¿Por qué no 
haríal1llls Ilosntro.' lo mismo? Por qué 110 gastamos 
para producid Pero no se quiere hacer eso, y se 
lleva {¡ torIo el e,;pÍritu tIc e20nomÍa. Ya veremos si 
d país les da la razón: llegill'án las cosfwhas, y el ma­
tllrÍal aet.ual de la Empresa será in~nficiente. Como 
lo ha dic:110 ya el señor Bunster, hay industrias de 
elah()J't!¡;ión de ma,leras que han cerrado sus puertas. 

Antes de conclLlir, voy {¡ decir dos palabras en 
n(mt,~~L\lJióa á uta observación del señor Ministro. 
SIL S~Ii.()r(a cree q'le yo he manifestado que la Em· 
pl'eSl está en la onligación de procurar el abarata­
'uionto ,le los pro,lnctos en g rmeral, por medio de la 
l'ebaj,\ de fletes. No es esa precisilmente la idea que 
he ten:do el honor de expresar. Lo que deseo es que 
se reb,'jen las tarifas que se refieren á los productos 
lle primera necesi,lad y que se eleven los que corres­
p::>n,len á los objetos de lujo. Y pido que se procure 
el abaratamiento de los productos de primera nece­
si,la,l, porque consillero que estamos en la obligación 
rle proporcionar alglín alivio al obrero, á ese pueblo 
el cual hemos exigido un tributo de sangre y nos lo 
ha dado y al cual ha~ta hoy no hemos sabido recomo 
[leusar con generosida'l, 

N o hay ejemplo de otro pueblo, señor Presidente, 
que, COIllO el nuestro, lo dé tocIo cuando todo se le 
exige. 1\), eso, picIo que se abaraten los productos 
de primem necesÍLI¡ltl, en benen.<:io ,Iel pueblo. 

El p oblema no es de lata y difícil resolución, 
corno cree el señor l\Iini8tro, y" aun cuando lo fuera, 
deber nueBtro sería con~agrarle estudio y sacrificio. 

Termino, señor Presi,lente, confian,lo en que el 
seÍliJl' MlIlistro, que l¿a oído las obsen'aciones que he 
Ilecho, se sCll'irá haCH lo posible por mejorar el ser· 
vicio de los f!;rrdcarriles. 

El señor Echel.'erria (,Ion Leonrir¡).-Debo 
llamar la atenciÓl1 del Se!1I)1' l\Iinistro sobl'e un suel­
,lo que está demás en la partiua. SegtÍn la actual 
orgmiz:l,,jón de los ferrocarriles no debe haber más 
qUA tres inspectores, .Y eu el presupuesto se consultan 
suel,lo para cuatro. Hago indicaciÓn para que se su' 
prima la cantitla,l r¡ '\8 e8tá demás. 

El señor JOJ'lldn,-Y,,) he alranzado á oír bien 
al ~eñ()r Dipllta,lo, pero entiendo que Su Señoría se 
ha referido á los sueldos q (le consnlta el presupuesto 
para los inspectores Je sección de 10d ferrocarriles. 
P!'cuisan,entc, yo ¡¡ellS Iba hacer la misma obeerva· 
ción que ha hedlO Sn Señoría. 

La í\,lmlni"tración de los ferrocarriles del Estado 
cst:'t di vídi,la en tres secciones. Para cada sección 
existe un inspector', y en cuanto al cuarto inspector, 
este puesto filé cl'~acíón de la dictadura que lo esta­
bleció !lO sé con q'lé propósito, como tamp0Co sé con 
qué fin lo po,lría mantener el actual Gobierno. 

Se dí,í P'¡)' rlJirobada la partida, 1;011 la modifica-
cían pí'Op/(,l'sta ]lar el señor Echp.lJcrría. 

Se ]iIWJ rn rlisC1l"ión la partida 4-7, Jubilados. 
Api'obada _,in dqb:lte !I pOI' asent'imiento tácito. 
Se }ln,-;o 1m disD/lsÍlJn /(t ]Jartz:da 48, rerrocarriletJ 

r?/l e;;;p!utaci,jn, ga$tus variable,s. 

/' ." 
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El señor Jorflan.-Ar¡ní tpn'lríft'cahi,la mi in­

dicación para. aUIll~lItar á 15 Y 20 p"r ,~ipnt() re~pl\c· 
tivamente las grutifieaciolles lle 10 y 15 pUl' cielito 
que Ae consn lt,tn en el ítem. lo 

El sedor Edwar(lH (l\lirdstro ¡le Obl'as PIÍhli­
eas).-Yo rogaría al señor Diputado que desistiera 
de su indicación. 

Este presupuesto ha sido formado tratando de ha­
cer todas las economías p08iblcs, y me parece qne ,,1 
servicio no se pertUl'ba porque haya empleadoR Ir.al 
pagados como lo ha dicho Hu 8pñod,,; y á e,tH réS 
pecto debo decir que todos los (I(as acuden al MilliH' 
terio de mi cargo muchas persohas en busca <le estus 
empleos tan mal rentados. 

Rogaría, pueR, al honorable Dipntado por Caupo­
licán que tenga á bien dlJsi"tll de ~u illll iw¡·ión. 

El señor J.11ontt ("on Ellri'¡lip). -])',H,~allH, como 
el señor Ministro, rogarle al hllllof'Hhle Di[wtado p')! 
Caupolican que retir.~se su in,lica .. ióll, ¡¡O"IIIO 110 mI' 
parece conveniente, dada la sÍlui\"ión ecunomica pOI 
que atl'aviesa el pa{$. 

Por lo demas, e8 el Consejo Directivo de los FpITo­
carriles el que fija 108 sueldo~ de I()~ empleados á 
contrata de los felfocarrih~s, que es á !03 que t:)u Se· 
fioría desea coneerler aunwnto. 

El señor JO)'llán -Á t",J::¡s los emplea,los ...... 
Eleeñor Montt (,Ion EllI'i'IIH') -1~1 COJ;gl'e~" 

con este lin cOllcede ulla suma a:~a'¡¡l; de nlodo que 
el Consejo pue,le aUlllentar est"", RUéldos por un silll 
pIe acuerdo I probado por el Gubiemo. 

Me reservo el derecho de continuar en f'l US0 de la 
palabra, que la cedo á mi }¡911OIabl,! amigo, porque sé 
que va á retirar Sil indicac,ión. 

El señor JOl'flrín.-A pesar de que no acepb> 
lo expueHto pul' el honol'able Dil'lItlldo p,)r V uLli via, 
porque para mí es al Congreso al 'lile sieru pre corres 
pon,le aumentar los sue\dos. y c·'m" por otra P'Ht'l el 
señor Ministro asume de lleno L,¡ reRpon~a bilalu,l p(l 
eete asunto, yo ee la cedo, y retín) mi irllli~aciÓIl, 
entendi~nd()se qU!J el señor Miuistro \'Plldra la rl'splJ(l 
sabilidad de lo que 8uceda en la ,Iif<'ccióll y [t,lmillis 
tración de los ferrocarrilf's del E~taJo. 

El señor .. ,'J'lontt (.Ion EuriqIlP).-COlllo he (li 
cho, en materia de empleallos á l;olltrata, la Call1llla 
no lija el sneldo quo cOlTespon,le á C>I,I[1 uno de ell,,~ 
sino que vota una suma alzarla llllra q <le el G,,\¡ierno 
O haga como crea cOIl\'eniellt/), y fin estfl selJti,lo ,le 
cía que corredponde este a~llllt() al C"u~e.io Directivo 
de Ferrocarriles, por simple aellerdo, HpII)ha,lo [JOI' pI 
Gobierno, y no porqne en,a ,le ningun.! !lIallera '1"" 
sea el Gobierno el que debe dar estaS glatiti~(l<:iolH3" 
Ó sneldos. 

Pasando á otro asunto, la Ipy de 20 de Enero de 
1888 di.·pone que al¡.(unas IÍllPa>< férrpas se c'm,otru­
yan por medio de licitación pública. Eutre esas líneas 
está la de Victoria á O~orno. 

ultirnamente el Gobierno, por motivos económi­
cos, ha creído del caso suspender el trabaj()' ,le una 
de estas secciones de ferrocarriles, en la sección com 
prendida entre Temnco .Y Alltilhlle. 

El señor Matte (Presillente).-Las obqervaci,?­
nes del honorable Diputado podrían tener eabitla en 
la partida 51. 

El s~ñor Jlontt (rlon Eurique).-ILtbi¡¡ crcí.lo 
'lue se discutía esa partida. 
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El spñor Jorflrin.- Yo rlesparí'l que quedara 
('on~t"nda \'11 ,,1 Hcta ,le las idpa~ '111!'> he plllit.i,lo en 
e~ta dihCIl~i"lIl, y de la~ Ilpilli"lles del Heñor Ministro 
(le I",fu·tria y OhraH P¡'¡blieHR. 

El señor 111 atte (PreHidellt<-).-En (>1 BfJletín de 
Sf!_,ione.'I queda cunstalleia de todos los debates, señor 
j)j pn tlHlo. 

El señor J(}rdlín.--E~tá bien, spñor. 
El señor Echevel'J'ín (,Ioll Leoncio).-Pe<liría 

qlle en est~ p1l1 tidn, t:Jl t:l ítem 4, '¡H~pués .]" la l'aJa 
bm «ellllt"I.ilidad», se consultara 1111 itmn de 4,000 
PPROS de gl'aLitieaeión para l"d t'llll'ka. L,s de l's>t olio 
eina. E.-a ollcina flié saqueada el 29 de A;;oi'to, y 
tllS eml,lpados han tenid,) 1111 tnlbaj" muy pesadi) de 
día y de nochA (l\Il'ante 15 Ó 20 .titls. Pi(l", pnes, 
\li,a gl'Utiti<:a·,ión para esos elllpleados pllr ese servieio 
extraunl ¡nario. 

El Ht'ñ"r JOl'fláu,-Yo me opongo á esta illdi· 
encirín. E" daro 'lile 110 acpptHwlo el f<t·¡¡"r ~1illi8tro 
:.(l'atitiC'leióll para ningún elllple¡¡,lu sli\¡alle!'llo, tam­
poco lo aceptara p,na lo~ de la oti.:ina tle cuutabili· 
dad ,¡ue tiellPll p~e ('al á"¡Pf. 

El .'I'ñu!' Edwal·cl."1 (Mini~tro ,le Obras Plíbli 
l:HR).-No m\! npougo á las gratitica,-iullf\~, señor, 
~illl) Q'I(1 he rwgado qlle 81' pUl'dan acordar aumpntos 
de plif·ldo. Per", agrpgare IlH1R ahora Cdll motivo de 
la in,lil\\('iólI d,·l h"n'Il'ahlf' Reñ')r E<.:hevérl'Ía; quo si 
fllera Diputado votaría en eOlltra de eRa iudicfldóll. 
La Cálllara, !lO ob.,tuntn, qlla 'tun <1ebe resolver. 

El solÍor CO:JC lUénde;¡¡.-Tengd por entplldiJo 
qne no po,]elll"" aUIIlPI¡(al ni disminuÍ!' IOK Fuolrlos de 
los empleados á contwt'l. ('reo qlle para introducir 
c!la1'luiera moditieación en é~tos es necesario que in­
tpf\'en.~an, a,l"llIá~ del interesad", 1"1 Gobiel'll'" y me­
dimite un aCllPrdu, el Conpejo Gpueral de FArroca­
l'rlles. 

enTado el dehafp, la partida ~e di6 por apro· 
ba(la. 

Ln indicacirín dpl 8pñJr Echevel'l'iafué df:.5echuda 
pUl' 24 1)ut(),~ ('(¡]lb a 7. 

El señor ~lIatte (Pre~i,lente).-En discusión la 
pal'tida 49. 

Fa, Uda 49. - Gastos extraordinarios y obras 
nuevas. 

El ~eñor Jorrlán.-Pi'¡o la p~labra, sflñ()l" Pre­
~i .. h·llte, pqra renovar la illdicación qlle hice en el 
RPIlO ,le la COmiRi')ll mixt.a y qne é,ta aceptó, de con­
HlIltar un ítem ,le 40,000 p,~so~ para la cunstru~ción 
de Lt ektaciríll de Rpngo. 

Creo 'lile el St!lIudo al proce,ler ['on el corazón lige· 
f() (¡ n chazar .. le Ilna ¡,llIma,la la in,licación de la 
Comisión, lo l,izo S1!l t.en(;l' en viHta los verdaderos 
alltAcer\lJ!Jtes de este IIpgnci". 

Deben saber los señures Dipntarlo,q qne la pstación 
de Religo no existe, porque 1,1 mandó ,léstl'llir el Go' 
hielllo de la ,]¡cta,lnra. Er>l aqnel un regular edilicio; 
pero ahora 8ólo hay lIna triste rama<la, á pesar dé ser 
el,lepar-tamento de Cal1[lolicán liBO de l()~ más deos 
del país y que, por consiguiente, produce más entra­
das á la empresa por razón de fletes. 

Como $e comprenderá, hay allí graves inconvenien­
tes por caUM (le I}¡ falta ,le est,tciólI y es urgente poner 
reIlH,'¡j .. a es()~ llIal~R. De aquí la ill,licHc:ón de la 
U"lIli~ión mixta tIue yo me haio un honor en reno' 
val' ahora. 
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El s..rior Eflwal'll.~ (Mini .• tro (le Obrns Plíhli­

cas).-El IlOllOra~)le Diputado ha ,Iicho que el Hil. 
norable Senado ha ~lllJl'illlido ('sta partida de tilla 
plumada. Ellcuentro, serlOr, e~ta expresión UII p.Jco 
fuerte ...... 

El ~eilOr JOl'dán.-No tengo inconveniellte 
para suavizarla, ¡;eñol' i\[illi~t.ro. 

El señor Elll()flJ'(ls (i\Iini,tro l1e Ohras Púhli 
ca~).-EI ~eñur t)enalLn' UaJltlarillas prcg'llltó cllále~ 
eran las e~taci()nes en construcción y cuales en mal 
estallo, porlplO de esta3 últimas creía qne casi tOllas 
estaban en malas con,liciones. Sin embargo el Sena­
do tnvo á bien rechazar la parti,la. En mi carácter 
de Mini8tro yo no tengo para (pIé calificar si el pro 
cedilJliento ha 8i,lo hlleno Ó malo; mi deber es acep 
tar pi fallo de a 11l p lla Ó de e~ta Gamarn. 

El sf\ñc>r .JIntte (Presi,lentp ).-~I) he crddo 
oír al hOllorabl'l Uipllt;ulo por C.,ul'0lieán lIi',gú" 
concepto ni palabra ofell~iva para el Hunorable .0e 
nallo. 

El süñor .Iol'llfín.·-Me parece 'lne en lo qn, 
he dICho no h,y nada que pueda of"mler á natlie, III 

menos Ite pOI liJo lallzill' ,le~lle eRte hanco palabra al 
gllna en contra (1(' aquel alto Cuerpo. Lo que hay eK 
que Au Señoría se ha manif,'Rtado demasiado ~'lsepp 
tihle entre una expresión severa, si se quiere, pero no 
ofelJsiva. 

El señor Eduml'ds prinistro de Obras Púhli 
ca,),-Greo liue ~u Señol'Ía no ha tenido la iuteu­
ción de ofender, pero me pareci'; la palabra un poco 
dura. 

El señor .TOl'(lán.·-Como totlns los señoreR 
Diputados, he estado 1'11 mi ¡leredlO al apreciar de 
un tanto ligera la cUII,lu,·ta ,lel Honorable S"llado. 

La COllli~ióll Inixta pidió ,latos para e~tlldiar eota 
cuestión durante dOR ~esiolles, y en vi~ta de ell'Js d 
señor Sella,lor Rpcabarreu y utros ,los miembros d,. 
la COllli~i'JlI, slJ8tuvieron 'lile esta partida dehiem 
mantfmerse. l\Te I'ar,'ce qne, después de haher sido 
estudiado conciellzll,lanlPnte este ít'lm, era posibl ... 
espprar que el 8(>na,10 lo hubi"ra malltelliJo. 

El señor i\lilliRtro nos dice 'lile faltan (Itras esta 
ciones que eonstrlLir, fllPra de las que babia qne re· 
parar; entl)nee~ debo ohservar que esto m,'llili .. ,t" 
qne no es p"Jsihle seguir con e~ta llIanía de tt-'n,ler 
l'íeles por todas part.s antps de corlcluír la líllPll 
central, que es la 'lile da vida á los gl'andes negocios 
del pilís. 

El señor ]Ji atte (Prrsi(lentp ).-1\1<\ parree 'lllP 
no debemos calitb,r (le ligero ningLlllo de lo~ aeto, 
del Honorable Sellarlo: dehemo~ supmwr que sif'm 
prll obm con e,trirta justicía, ajustando toJos sus 
actos al interés público. 

El sf'ñor Cox .lféntle:t:.-Desearía saber por 
qné el {te m 1 se encuen tra repeti,lo en el ítem 6 y 
tam\¡i¡'.n hay otro parpcidn, ~l 13. 

.; 

Por lo qlle re8p~cta á la estación de Rengo, puede 
at.en,lerse á su roeulIstl'1lcción con la suma general 
que hay eo\¡"llILHda para est.e fin. 

El señ,¡r Cox ]JI énde;;.-Lo que decía á í¡!u 
~eñori., es ql\e veo algullo>, item que están repetidos 
sin mayal' ,Ilferencia en la manera ¡le glosarlos; por 
eso creía que seda má4 aceptahle refunJir en dos los 
cuatro ó cinco ítem Jel mislllo género qlle hay en la 
partilla. 

El ~eñdr Eflwal'ds (Ministro de Obras Públi~ 
cas).-Creo rllle ohe/leJe esa repetición de ítem á que 
en la parti,la están inclní,las las tree secciones en que 
está dividi<lo el ferrocarril: esta ha sido la idea y de 
aq;¡í In forma y repetición de ítem que !le nota á. pri· 
lllHIa vista. 

El ~pñ{lr JOl'llán.-N o había alcanzado á oír 
hiPII al hOllor"hltl Minist.ro pern creo haberle enten­
,Ii,lo qlle se con SI LIta en el presupuesto un partida 
"sl'eeial para cllnstrllel'Íón '.le estaciones. 

t-ll Su Señoría no tu viera inconveniente para de­
,llIcir do esa palti,la los fondos Ilecesario~ para la 
recfJlIstl'llcd,\n ,le la estación de Caupulicán, yo no 
haría indic~ción alguna. 

El señor EllwaNls (Ministro de Obra" públí· 
('ns).-Proclll'3I'é satisfaeer todas las necesidades de 
tildas las ei'tacionPR, tomando particularmente en 
"LIenta In d" Rt'ngo, COtllO desea Au Señoría. 

El Rf'ñor Jonlán.-No he sido yo el autor de 
"Rta idea, sino la C(Jllli"ión mixta, que ir.cluyó ese 
ítem a prpp"sieiólI de daR señores Senadores. 
~ o he akallZa,ltl ú oír bien al ~eñor Presidente: 

parecn q IW SU Set'íorÍa me ha dirigi(lo una especie de 
UIll,,"€sta"ión Pero y", H.'ñor, no he intentado ceno 
."lIrar al Honorahle :-lf'nad .. , sino fólo decir que no 
tOlJlÓ t'll cuenta l"s ll11tecf'dentes 'lue tuvo á la vista 
la Cotlli"'ÓIl mixta: 1l0sotroS necesitamos á veces to­
mar en cuenta los aetob del Sena,lo; pero sin que 
ello siglJifi'lLIe UIl r¡>pro,;he para e,~e alto Cuerpo. 

El st'ñof JIatte (PreRi,lcnte ).-N o he pretendi­
,lo celJ"nrar á t-lu S,·ñor!a, Fino únicamente hacer 
presente 'lile nosotros no porlemos suponer que el 
lIollorahle SI'na,lo pruce,le c,m ligereza ysin el eatu­
llio y tranq11illdad n¡weRnri08. 

El señor JOl'llrtn.--Agra,lezco las explicaciones 
,1,,1 ,('ñu!' p, esidellte. l'ur lo demás, en vista de las 
I'xplicadones del ~eftl)r Ministre, retiro mi indica­
ción. 

S,! di;; l)f¡r retil'ada lIt inrlieaci6n y por aprobadA 
la parti,la. 

.'jI! lJll80 en rliSf"II . ..,i,ln l,t partida 50, Gastol vario •. 
F/l.p aprobarla . ..,in '¡~/,ate. 
El señor .Jlntte (Pré~illente ).-Suspenderemoa 

la ~psión por cinco minutos. 
Se sUi<pendió la sesión. 

SEGU~DA HORA 

El 8pñor Edw(trll.'4 (l\lilli,tro ,le Obras Púhli 
caR).-E~ta partida cOITe.'pon,I,', á mi jui('io, á la 35 
del pref4Uplle,;to del añ'J 90, que consultaha 1111 total 
de 1.000,000 de peso~, y aqui Re ha (l¿talla/lo en la 
forlJla 'Ine le hn dado la llireceiólI Gelleml (le 1", 
FerrocarrileR. D.,talles eX;lctos ,le esta· SUllla no pue 
d, .. darlos ,les/le lu'~gn, IlPcesital'Ía I'fJolirlos; p'lr {l.'O 

ereu q'Le serLI lllejl)f y Iná~ currecto aprubar la par· 

El señor _1Intte (Presi,lente;.-Continúa la se· 
sión. 

tida. en ~Iobo y no en detalle. . 

. '.".: -

SP, lJU.~f) Pn d isC/t.<üín la partirla 51 del pr/3lmplt~sto 
de Ohm., 1'1¡/¡li/~a<, Gn,'tr,,¡ rwtol'izarlos por l~ye$ e,· 
pecirdeH (F¿I'I'"r:rI-l'J'il p s en const/'u':áón). 

El ~pñl)" J(onlt (1011 Enrique) -Entre las lí-
1l2<1R fél'll'<IR ':"ya ':ollst.rrw"iólI se ha ,¡r,!enado hacer 
por Ikitació" públIca por la l"y de 20 de Enero de 
li88, se encuentra la de Victoria á Odorno . 

\ ,. 
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De esta línea se hallan actualmente contrat.I(las y 
en:con~trucción las secciones ue Victoria á Tenlllco, 
de Valdi via á Antilhne, de Antilhue á Pichi-U,)¡m. 
lli, de Piehi-Ropulli á Unión y de Unión á Osorno, 
pero se hallan en suspenso los trahajos de la sección 
de Temuco á Antilhue que abraza un trayecto aproxi­
madamente de ciento sesenta quilómetros. 

Los trabajos se iniciaron en esta sección y una par­
te del trayecto alcanzó á quedar terraplenallo; pero el 
Gobierno ha considerado necesario suspenderlos por 
dos razones, según me lo c')municó en cierta orasióll 
el señor Ministro de Industria y Obras Públicas: 
porque en la actualidad, dada la situación financiera 
del país, se persigue el hacer economías y el reducir 
en lo posible el número de las obras públicas cuya 
construcción se haya de seguir y de terminar, y porque 
el trayecto de esta sección de Temuco á Antilhue no 
está aún bien estudiado, ni hay buenos planos ni 
bien formados presupuestos pam seguir este trahajo. 

La falta de esta línea va á ser inmensa y va á for­
mar un verdadero paréntesi~ ó una interrupción en 
la vía férrea que unirá la zona central ron el sur de 
Chile. Se impone la necellidad de seguir y de llevar 
á término los trabajos dc esa sección; no sélo ]1Hl'i\ 

dar cumplimiento á la ley ue 20 ,le Enero dp, 1888, 
sino también para favorecer el· desarrollo agrícola é 
industrial del pais, sobre todo de los territorios del 
sur, tan florecientes y de talltn porvenir. 

y la época oportuna para segllÍr los tmbnjos de la 
secrión de Temuco á Antilhue, ya que no se pueden 
continuar en la adualidad, sería cuando se hllbieran 
ya concluido las demás secciones en construcción de 
esta línea del sur. 

En la Memoria que el señor Ministro de Industri:.t 
y Obras Públicas ha presentalla bace poco al Con­
greso, aparece que la secci6n de Victoria á Temuco 

, estará terminada en el año actnal y las secciones ele 
Valdivia á Osomo en el año 1893; de mOtlo que, se­
gún estos antecedentes, á fines del año entrante po­
drian ya seguirse los trabajos de la sección de Temn­
co á Antilhue, pero para que pnedan ser continuados 
y llevados á término entonces, sin tropiezo y rápida­
mente, sería necesarIO nombrar dede luego IIna ca· 
misi6n de ingenieros que estu,lie bien él trayecto de 
esa sección y forme buenos planos y buenl)~ pn~sll 
puestos, á fin de que torio este estudio preparatorio 
esté terminado á fines de 1893 cuando se vayan ya 
á seguir los trabajos en esa sección. 

La comisión podría norn brarse, si no ,leslle luego, 
en poco tiempo más; cuando se termine la C'JIlstruc 
ci6n del ferrocarril á Melipilla, lo que oCllrrirá en 
breve, porque entonces puede disponerse de Cos inge 
nieros ocupados en la construcción ,le esta línea. 

Yo insinúo esta idea al señor Ministro df~ Ohras 
Públicas y confío en que Su Señoría le habrá de .lar 
favorable acpgida, porque con ella trato ue aten(ler 
el interés del país. 

El señor Edwa}'tls (Ministro de Obras Públi, 
cas).-Por única contestación debo manife"tar que 
acepto con mucho gusto las ideas expresadas por el 
honorable Diputado por Valdi via. Si los trahajos 
no se han continuado, ha sido por falta de fundos. 
En cuanto al nombramiento de la comisi')1l á 'lile Si' 

ha referido el seílor lliputullo, encuentro quó la idea 
es de fácil realización. 

.. , ... k ¡~ 

Aeaba de hacerse cargo de su puesto el Dir('(',tor 
General de Obras Públiuas y, con su ayu']íl, lwré lo 
po¡;ible en el sentido illelicauo por 1'1 hOllor:: Ve seiíor 
Diputado. 

El señor .1Uontt (don Enrique).-~\:;I'."l ~z,~o al 
señor Ministro la buena voluntad que ,IClllclc,tm ram 
atender los intereses de la nación. 

El señor ZCflel's(don ,Julio).-,X o es mi prtlp,í,ito 
hablar largalllPnte ptlr'lue no consillero OPO!'tn:10 ha­
eerlo en este momento. StllrulIente (leseo, y" (pe he 
"í lo la malJifeEtaci(Jll de buona volunt.au <Id "PiLOr 
~Iinistro, que Su Señoría haga cxten~iva c"" bllena 
volulltad á todos los ferroGarriles en constlll.~(:iÓ[]. 

PitIo perdón á la Cámara por la molestiú '¡no lo he 
impnesto. 

El señor J.llontt (don Enrique).-Parccc que al 
honorable Diputa,lo por Santiago le gusta mucho 
usar la figura ele retór'ica lIam~ pl'pterwión: a paren tal' 
que se quiere omitir aquello mismo que se dice ex­
presamente. 

E, señor Robinet.-Lo que le gusta al honora­
ble Diputado por Santiago es sf'g'lir los consejos que 
nos da el honorable Diputado por Valllivia: ser muy 
breves en la rlisc\lsión. 

El seño!' Jorflrín. -HaCA algún tiempo pe:lí 
que se solicitara al Ministerio de Ohr(ls Pí¡blieas la 
remisión á la Cámara de los estallos (le I"s materiales 
en viallos á~los fCITocl\lTiles en construcción, 

Entiendo que esos estados no han si,lo l'emiti,10s 
todavía, porque si así huhiera sirIo, el señor St'cr~ta­

rio nOR hubiera dado cuenta de ellos, lo qlle no ha 
sucedido. 

Al pedir esos estados, señor Presi,lent", lo he he­
cho pnrqne tengo en mi po,ler algunos lUuy importan­
tes, cuya veracida,l pllello glrantizal' hasta donde es 
posible, que unidos á \<;s que he pedido, contribui­
rán á que el pais conozca cómo se realizan los gastos 
que se hacen en los ferrocarriles en construcción. 
~o sé si el señor Ministro sepa que en algunas 

ocasiones se ha ,Iatlo á lo~ contratistas materiales de 
los mismos ferrocarriles en pag;) de cantidades que 
se les clebía, en vez de dinero. El silencio riel serior 
Ministro me hace creer que en realidad Rll SeñlJría 
no tenia conocimiento del hech" que denuncio. 

El señor JEdWO;l'ds (Ministro de Obras Púb!i­
cas).-Se han teni,lo inf,¡rmacÍones generales sobr~ 

que, ba habido abusos, corno lo denunciaba Sil Se. 
ñOrla. 

Contestando á ~llla interrogación que me hizo ayer 
un señor Diputado, ,lije que la contabili,latl de la 
Dirección de Obras Públicas en general se lleva bien, 
¡wro á pesar ele esto. hoy mismo he firmado un decre­
to r¡ue reglamenta esa contabilidad. 

E~ cuanto puedo decir á h pregunta de Su Se­
ñoría. 

El señor JOl'dr.ín.-Rcsll1ta, puPs, que es efee 
tivo el hecho de que en la construcciórl de los llue­
vas ferrocarriles, en lugar de ser pagados los tralmjos 
con dinero, lo l,an sido con los mislll~s materiales 
destina,los á la ejecuci6n de ellos. 

Con esto~ datos me pareee que el señor l\IiniRtro 
debe mandar ill~tr\lir \In sumario sohre Al pal'ticlllnr, 
a Hn Ile hacer efectiva la respou"abilidall de los clIl­
pahleR. 

J~n el ferrocanil ue la Calera á Ovalle se (1ice que 

I 

I 
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un I:!eñor Romero contrlltó la línea del .M .. lóll. i reci- ' do se emplea en saber cómo se invierten y cómo se 
bi6 en pago, por la dirección de la ohra, 35,000 quin. administran los diIlf'ros de la N ación. 
tales de fierro galvanizado, avaluado El! 9 pesos 80 Pur eso, y bien á mi pellar, he tenido que traer 
centavos quintal. cstos dntos para concluir por donde había empezado, 

El señor Eflwards (MiniRtro de Obras públi· llamando la atención del hOllorable Minü,tro, á fin 
cas).-iEn qué fecha? Ha sido en tiempo de la dic- ~e qae puerh Su Señoría abrir información sobre 
tadura recielltell1ente1 e,te grllvü aSllnto. 

El señul' Jorflán.-En tiempo de la dictadura, Como tenQ;0 alÍn á la mano algunos datos, y para 
señor; por eso creo que el señor MlIlistro tal vez 110 ahorl'<l!' tie.llpo á la HOllorabl'e Cámara, que parece 
tendrá noticia de e"tus datos, y que seda convellien- que no 'l1¡j(H'e oÍ!' e.¡mo 8e lt1alga~tan los dineros que 
te, en r()~guarJo ,le los intereses fi,calps, que ,cilio salen del bol"ill,) de los cOlltribllyentBs, y cómo se va 
ciera U11a indag¡¡eión ó sumalÍo subl'e el partit:ttlar. fOl'mullllo lIlIlI montaña de d,~udas nacionales, pondré 

El fierro con \1'1e se pagó al señor R(,mero no ha e~t"s dallls á dí"l'""i ... ión ,Iel srfv'r Ministro. 
bía pagatlo JeredlOs de internación, é inmediatumen- Entre e8ta~ infllrruHcillu!'s, IlHy algunas que se re· 
te que este caballero lo compró lo vendió ni COlller- fieren á hechos casi iucrl'Íl.les y que hacen subir el 
ciante don Próspero Bis'juert, de Santiago; tle modo rubor al rostl'O de los hombl'eB honrados. 
que este contratista de la Hln,a elel l\I"lón S3 gan6 ,le E~tos hedlOs han ocurl'itlo, es verlla!!, en su mayor 
una mano á otra 8,975 pesos qne per,lió 1',\ Estallo parte durante la flll\esta ,I"minaeión de la dictadura; 
con la venta del fi~rro, Illás los dereehos tle a,luana JJP,ro clItre tanto, los Ilsnfruetuarios de ellos y los 

A un señor Prceatlo le fuó vE'Jl(licla una cantida,l funeiollario~ (llIe los toleraban J que así consentían 
de (ltrrrnientes que le costtihtlll 70 ct'utavos cada 'lile se malbarataran lfls tlinel'o~ de la Nación, han 
UIlO al Estado, en 15, pnestos en Cullil'uIli, quien lu~ seglli.Jo di,-frutan,lo tlel favor ofieial. 
ven,lió á los señOl'es Borji y Guisi. En est,\ vellt¡\ el E'perr, que el selio!' Milli"tro se impondrá. de los 
E~tado pel'Jió 1,000 pesos, fuera del valOr del trauti- datos <¡ue me permito poner á Sil disposición y que 
purte. tOlllnl'á las JlHldidas que 8U patrioti.mo le sugiera pa-

El señor CI''Ísti.-¿Qné papel desempeñó en eso ra evitar que eRO" abnRos continlÍen perpetrálldose. 
el señor Precadu1 Yo tengo Ulla idea muy alta de El señor Etlwltrll.'4 \ Ministro de Ohr'l8 Públi­
ese caballero y Jesearía SabtlT cuál es su culpabdi,la,l eas)_-Los rt.lclblré eon mUcho gusto, señor Dipnta-
en este aSUl1to. ,lo, y los P'i'tlldiaré. 

El señor J ol'(llÍn.-¡{ o lo he atacado; he dicho Camdo el dehafp, la partida se di/¡ pm' apnl,.::¡{a. 
que fué alltlJIIZado [J0r la olióra l'eRpectiva para vell' El señor lJlrttte (Pl'esidente).-En dis~usi611 ;a 
del' estos durmientes á los señales J30rji y GniRi, partida uueva intl'O,lllci,la ¡&or el Senado y que corres­
durmientes que el G'Jhierno había comprw'lo á iO pOltlle á gastos autol'iz,ltlos por la Ipy especial tlicta(la 
centavos y que los vellllió á 15, puestos en Collipulli, hace poco sobre compra de equipo pau los ferroca. 
de modo que el Gubiefl10 perdió fl<.lte y <1illero. rrileR del Estado. 

E,te mislIlo señor recibió cien quintales de fierro Se dió Jior apl'obada. 
acanalado avaluado en 9 pesos, siendo que el precio El señor lUatte (Prpsidente).-Terminada la 
era de 13 pesos. di~cnsióll del pl'esup,uesto del Ministerio de Induil. 

E[ señor Rob'inet.-Me voy á permitir hacer tria y Obras PLÍblicas. 
presente á mi hOllOrable colega que todos estos datm; Como se dió r.uellta al empezar la segunda hora, 
son 'muy intere:3alltes y que deben tener el mayor ha IIt'gado un olicio del Senado del cual consta que 
esclarecimieuto posible; pero que en la hora undecima esa Honorable Cámara ha aprobado unas y rechazado 
en1ue nos hallamos, cuando estamos ac,1sados p0r otras de las modificaciones introducidas por ésta en 
estas discusiones, parece más conveniente que Su el presupuesto del Ministerio de Justicia é Instrue· 
Señoría tuviese á bien elegir otra circunstancia más cdn Pública. Como es de Reglllmento, ., si no ha., 
á propósito para sus observaciones. inconveniente, podríamos ocuparnos en resolver si 

Me permitiría también rogar al señor Dip:ltado esta Cámara insiste ó no en las modificaciones que el 
que fuera más breve en la exposición de sus hechos. Senado ha rechazado. 

El señor Jordrín.-No puedo ser más breve, Así se hará. 
puesto qne estoy relatando los hechos con la mayor El señor PI'OSem·etari,O.-Partida 10, Diree-
concisión posible, ción de Prisione~_ El Senatlo ha rechazado la lupre-

El señor lJ'Iatte (Presidente).-El señor Dipu- sión del Ítem 2, que consulta el sueldo de un secre-
tado por Caupolicán está en su derecho. tario abogado ele "">1 oficina. 

El señor Robinet.-Exacto, señor; por eso le he Vota,la la illsidencia, rpsultaron !J~ votos por la 
rogado como amigo que tenga á bien ser tan breve afirmativa y 10 por la negativa .. 
cuanto le sea posible. El señor jJl atte (Presidente).-La Cámara acuer-

El señor J01'dán.--Siempre que se trate de da insistir. 
resg:J.ardar los dineros del Estadc, debemos ser in- El señor PrmWCl'etar'ÍO.-Partida 99. Gastos 
cansables en el cumplimiento de nuestros deberes; diversos. Sección de Justicia. La Cáma'fa suprimió 
porque como representantes del pueblo nuestra pri- [os ítem, desde 1 á 7 inclusive, y el 8, que asigna 
mera obligación es velar porque e50S dineros se in sueldo al director de la «Gaceta de los Tribunales); 
viertan cotrecta y debitlamente, y esta responsabili. el Senado ha ¡l1sistitlo en mantener todos estos ítem. 
dad la tenemos para con el país, qlle observa nuestro El señor .J.1Iontt (,Ion Enrique).-Quiero decir 
proceder como represenkmtps del pueblo. dos palabras, señor Presidente, acel'ca del sueldo del 

Creo que jamás se ~,lsta mejor el tiempo que cuan-. encar¡¡ado de la «Gaceta de los Tribunales)>, Este em 

• ., ., ~. : '. . f 
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pIpado tiellP de s(llm-t jll~t,l,ti"¡t<I,, ~II SIIP/d" (",11 d tra­
baj') qne auuella [Jllblieaei(ín le illlpoll", y "x:~te ,rob,e 
el part.iculal' nl1 cll'erdo Bllprclllo de lc66_ De 1Ilillll'l'Il 

que desearía que la Cámara no insistiera en Sil ¡¡eller 
do de suprimir este eueldo; y eomo estoy disjluesto 
á votar la insistencia en los demás ítem snprilllidoi', 
querría que se dividiera la votación, si es posible 
haecrlo. 

El s!'ñul' lJlfltte (Prcsi,lenlr·). - Se rlivi,lirá. 
Eeñof_ VotarellltJS l>linlP¡() ~i .-8 in.Qj.-t" Ó ¡J,J pn la 
supresión <le tOllos I"s ÍtI'IJJ, d,'s'¡n 1 ,í 7, Y t!,)f!lllé" 
si se in"i"t,,, Ó 110 e1l la 8111, I '~_:Ól\ d. 1 8. 

gn l,t p1'/:/ilA/'I1 VlJfI~I".¡;II. /'1'.,¡¿!iai'l)7i 23 Illltos por la 
afir'lnlltiva !! 10 po/' la '/II',/akm. 

El señor JI'aUe (Pl'esi,¡"ute).-La Cálllara acuer­
da insistir. 

En la se.<7unda rPRltlfal'on 18 votos por la nf'(Jatioa 
y 15 por la afirmativ·/. 

El señor Jlatfe (l'lesi,lente).-La Cámara acuer· 
da 110 insistir. 

El 'eñOl' Zeflel·.~ (11In JIJlio) -La Oomisión, al 
~n I'limi r :ste ítem, creyó que se tratabt\ dtl un g,\sto 
¡ 1l1leee~arlO. 

El señor j}lontt (don Enriqne).-Rm,go á mis 
h{)Tlorable~ colegas qne se sirvan no insistir en l~ 
Hllpresión de este ite::n, ya qne so trata de un gastQ 
pequeño y apoyrldo por el spñor Ministro. 

8;." Ot{JJ'(/'; no in.<istir ')J01' 26 vótt<8 contra 8. 
Rp"(i'cf() de lr¡, 8111 ré'.,i6/1 de "'8 ítem 6 y 7 de III 

T)l!l'üda 2. a, rl'/afi/'o.~ 01 "¡Jr>'O de P1d'·rIJ!Pro.~, rps1l1ta· 
!'1m 17 JI, fo .... ¡Jo}' la I~ti nnl/tJva y 17 }1flr ZG/, npgatú'a" 
a,'/!¡"}tÍl/llo . ..,,,, '·n cl/nxel'1lt'nci,l, 1/0 insí.4il'. 

(.01/.,,"Jtrlda la ('ámil/'a slI/¡re si in.~i.<d{a en la, ,~llpr~. 
si';n ,1,,1 itplrt 'l!5 (le Ia.l)(/;¡hdil 4.a, 8'/1p1rlo rld pro(,.,.m· 
,le rl~,.z'I/I/(lci';n del hl.,titufo Nacional, l'psnlt:J:ron ea 
rot,Js por la afimwt1)'l y 14 por la negatica. En co~· 
.<I'I''/lf'ncía, SP ácol',I6 no in8isfir. 

Se CIJl1SIlltó ,¿ la Cámara sfibrp, !ji tn .• i."tía en las milo 

r!itbll';lonf's irdrorJucid,/s I'n los ztP1n 36, 37, 98, 4-0 y 
l¡.l, ?'pl!ttinIl8 IÍ ."/leldos de in."peclores y snbinspeciore, 

Se va á consultar á la Cám~ra s"hr·' ~i in8i"tfl Ó!lO del Instituto 1vaciol1al, 
en la 81l¡.¡rp siófl '¡"I Itelil 3 ,Jfl la pH,t.id,! lOO, para 
gastos ele formación y jm "lic;1(~i<111 ,1,> h ("sI ",¡ íst.i"a El spñor .Jordún. - Entipn,lo qne el Senaoo 
peniteneial'ia, y en la del ít.f'.lll 6 .1" la mi-ni.! ""lti In, aprllPba el nlllllentn (le sueld<J indicado por la COlni­
para ga~t()s pxtranr'¡;n:Jrios ele alill]('llt.an<Ín dr-' leo". _i<111 lll;xt". Por Eli parte, pstim n, ~I·ñor Presidf'ntf', 

El señor Ol"i",ti.-Pid" '1" 8 SA V(.t" P"I' ""p'llad" '11:e. ;'8A alimento dA 8Ilelrlo SI'. har'e lH'.ce~ario. La Co-
el ít.em relativo á la 's¡".Jí"ti,·:! p"niten,·ia,;a. IlIl"iOll mixta tuvo 11n estndlO.dHtplIldo .·Ie la mate· 

El señor C(tst(~llón (:\Iini,trn ,¡,~ .Tllstici .. ).-II'Ia, .Y I,r"pllso Al fl\llllentn pn Vlrt~lr1 dfl qUA IOR suel. 
Convendría votal' e,(os ÍtGm por s palarlo. dos ,]" e~t08 empl,>a<los fllPron fipdos por Ip~e8 qne 

Con 1'I'Spp, to ,,7 dnn 3, se wonló 'l/O iI/6i.,ti1', jiO/' no han SIdo rdorllladas <!psdc hace ml1(~hos anos. 
20 1)ot"s contra 14. Lit 1" flld,)n flió p()r j-p.-ulta,lo 17 mi()a por la ajír-
: Item 6, p!ll'll gastos f:dranr,linal'ios de (¡l¡menta maf(v!l?/ 17 por lr/ negativa, aco1'dánrlo,;e, en conS/l-

cíón de j'eIJs. CIIPn~ifl, no in,'i.,tir. 
El sevor Crtstellón (l\fini~tr() de .T'Jsti~ia).- Rn la 1l1odi(iCllci6n del ítp?n 1: dI' 7a. pl/1'fitla 18, 

E~tos gastos !'xtnlordi¡:ari, s ]\0 Se, [lIlE']"ll fijal, I'0r- f'1J1.s¡"!J,ida.q, 1'P81dtaron 20 v,¡fo.q por lo. afí,rmrdh'a y 
que no se sfthe ni ftl'l'Oxlrnativanll'nt." qllé 1lI'1 llIe ro di' 10 7I'l/' la ueg(Jtzva, acol'lldndoRe, en C0l1S6{!uencia, no 
leos han ,le ingresar al e,t"I,let:illli"lIto. in";sfir. 

De to,los morllls, el gasto SR hilJá ajllstán,lose Fn h -'"prp,<i(m del ifll1n 3 rle 'a mi.mvl. 
estl'ictamellte alnlíll)(:ro de fPIIS, P 1'1.(, SOktl'JIÍIII1>lIto ~n F,.,tr¡,'¡o.q Unidll,q dfl 

Se acordó no insistir por la unanimidad de S4 'Oo· ,lIant~ de dmti,;tica, se acortlá i/lsi.;tir por 
tanteR. c'l1Ilrrt. 11. 

partida, 
'l/n ('stu· 
23 votos 

Consultarla la (1Ílllam }'ps/Ii'do de71t'!l1l 8, 7lal'o En 1" .~1I7'!,p81:';n del ítém l¡. rle la mimw partirla, 
ga.<trJH imprret'i¡;tos de I,;.~ m·sm·'.g ,·.4,11¡!pclmi,·nf"", (j'U' Para .,o.<lpllimiento en EIl!,0J!'!' de .• iptr'. a'?lmn08 de 
había "ido 81l/,rimúlo, "e a'''/I'·ló no úl.>;i.,f,·¡', 7"1'1' hal)P!' 1I111!(!!J/(ítica" Sé ,o'or,¡1, nn inRl:.qtil', h·,/;illndo 1·~s!llta· 
resultwlo 17 votos por ia afirmativa y 17 jI¡,¡, /u -lo 19 I'fllos lJi)/' la an¡'I)l.flf¡'va 1115 }Jor la l1P!latina. 
neg,divo.. Mn l,l, ·'1l7J1·p·,ián de/ 1.tPln 6 de la misma parti1ll, 

Rn pl ítp7n 4, de la pr¡rfi(!n lO!, SIl,ld", 71aJ'II {'am "o.,t"l/imlpnfo 1'1/ Ji:llr0l''l de I!Ínco alumno" de. 
e8cl'ibiente.~ l/e 7"s in.q);pclol'l's !/Iifí,ÚI["¡' rI"l R,1í,'f l'(¡ dim.rlo8 liT p.,twlio dA 10.q bella.! (tI·tl'.', J·p-lLlt,'ron. 17 
CiIJil, ."ujlrúnido l,()j' esta Cdll/or,¡, ('p'''ilt"on 21 ",¡fos'7)or lit afí,n/tlltú;·7. y 17710)' In negativa, acor­
VOt08 en faIJo!' de /a ins¡sfenár! 1/ ¡,q en coutra, W'OI' rllb,!""", ru enll;¡W1tP17,da. 1711 il1.,idir. 
dándose, en r:orw cllPrwin, 110 i1lS1Aú. ' En In .'I/p,·( .... üín ,lel ítem 7 de /11. }JI/rtidn 37, Pm'a 

El serlOr J1Iátte (l'I·""i.\P"t,"> -Se \';1 á C"IlS',J !(tli1l1hr n"ión dI) "1 «R"vi8fa dA n"l1as AI·teN», J'P-'71l. 
tar á la Call1ara sobre si illRiRte Ó no PIl L. s, p"'sió" fn'on ,es 'I)(,tos 1)1I}' la afinnafú}a y12 pOI' la ne!lativa, 
del ítem 7 de la part.ida La dd pre'"pllP",to r\'l ¡ns orllrdrÍurl,¡.qp. 9n ron,qN~lIpl1da, no 17I .• i .. til'. 
trncvión Pública, 'lUP COIlSU!t'l pI "11,"1<10 del n'pillti EIl la .~1Ipl'esil,n,[Pl ít,·m 10 ,le l', mi.~ma ¡JarUda, 
dor.In los «Anales ./" la Ullivpr,i la,1 » Pam. tiJlIl.I'nfo dI' IOH «Auale.~ dl,l lu4itl/to de ln(le'lole 

El s,.ñor C(l.'ltellóll. (:\li/li-IIO de' TII,tn)('f'i')/I /'fI')j, 1'('Sl/ltr,l'07¡ 20 1I"t08 pOI' lan(il'1na!i1Ja y15 110'!' 

Púhlica) -SP~ÚL una ""'llIl1lli'O¡lI'i,,')1I '1'1" ]Il" h t ,Jiri la w'flatil}a, ",,,"rdáudose, pn r()nWC1Ie/lcia, "10 in..istir. 
gido el Rector (le la. UnivPlsida 1, c,t" Plllpl .. ",¡" PS En lo sll/,r"Hi,~n del ítem 12 de la 1I1i.'ma partirla, 
absollltamente indispensablp. Desclllrwña á la vez laR PiI'J'lt lit «R,·vIAa de Insfr"cci,ín Sec1Ir/llarirrY; y 
funcionAS de portero, rppal'tl(lor de Ips «A'H,Jes» y « ..lnlllp.~ drd Af¡w~r¡ Nucim¡al» , re.~l/l al'On '2/'; 1JOt08 

de otras plI hlicauionps y sirn~ para laR (·itacioIlPR '111<' )JIII' /1/ ajinJ1.lIthJ('J ?J 9 por la negativa, aC01'dáwlose, 
hay que hacer á lo, profps()res, Jil P JI'H qllP H~i"tnn ~ len f'.r.n.qp.·w''lIi·ill, iu.<i.,fi.I·. 
las elec.·iollps, yl á.los Ax¡í',j¡'¡W', etc; e~, P'(('S, t!l' r;'72 h SlIl).'·psi')fI d,,! i":m rlp la ::,a>,tirlrll/JSrelati 
todo pUlltO lleceSUIlO. VO ({ suúvencwnes para lwe¡Js de mnas, resultal'on ;:0 



, 'VJlol! pG'l' la afirmativa y 141wr 1 .. neguiz'va, llC¡,'rdún· 
d,se, en consl caencia, no in~il5til'. 

El seiior lUatte (Prpsideute).-En ¡Jiscusión ge· 
neral el presupueRto de Guerra y lIIarina. 

Se dió por aprobado en general y Se procPdtó á la 
diseu,si6n ]Jarticnlar del presupuesto de Guerra. 

Partida l./l,-Secretaría. 
Aprobada sin deblltf. 
Partida 2,a-Píana Mal/or General. 
Aprohada sin d~batl!. 
Partida 3.a -In'JI,'cr:iiJn G~neral del EjÁJ'l'ito. 
El spñor Bl(uwo (Ministl'O de GlwlTu),-Hago 

inrlicaci6n para que esta parti,1a y la siguiente se re 
fundan en tilia sób, en la forma que remito á la 
Mesa. 

Se ley61a partida propuesta por el señol' Ministro, 
q1te dice: 

PARTIDA 3.a 

ESTADO MAYOR GENERAL . 
Decreto de 24 de Septiembre ne 1891 y ley de presupues· 

tos de lb92 

Plana Mayor 

Item 1 Suelc10 de un coronel secretario 
generaL ........... , ....... , ....... . 

11 2 Sud,lo de un tf'niente·coronel, 
ayudallte g~neral.. .............. .. 

" 3 Suelllo de uu Clpellán mayor .. . 
" 4 Sueltio de un c"ntallol' ¡"imero .. . 
" 5 Su lldos de tres sargeutlls prime· 

ro~, con trescientos pesos cada 
uno ............................... . 

" ti Suel.los de tres sargentos spg\\n· 
dos, con doscientos sesenta y 
cuatro pe~(IS catla uno .......... . 

" 7 Suelclo de cnatlo cahos prime. 
ros, con doscientos veilftiocho 
pesos cada UtIO ...... , ........... .. 

" 8 Sueldo de doce soltlados, de 01'-

denanzas, con ciento sesenta y 
ocho pesos calla UIIO .......... .. 

Sección de organizaciún 
Item 9 Suel,lo (le un coronel iuspector 

general tic infantería, ......... , .. 
11 10 Sllelllo (le un teniente·coronel, 

comandante general de caballe· 
ria ..................... , ..... , .... . 

/1 11 Sueltlo de un teniente coronel, 
coman<lantp general de ingenie· 
ros lllilitares y comandante del 
cuerpo de este mismo nom brp". 

" 12 Sueldo de cuatro eap:tanes, ayu· 
dantes de los inspectores lle las 
tres armas y del coman,laute 
general de ingenieros militares, 
con mil quinientos pesos cada 
uno ............ , ................... . 

Sección de tnst,.ucción 
Item 13 Sueldo de un coronel. inRpector 

g,meral de in~truecíón militar y 
director de la AC'lllelJlia de 

$ 3,600 

2.800 
3,000 
1,bOO 

900 

792 

912 

2,016 

$ 3,GOO 

2,800 

2,800 

6,000 

Gn"I'l'a .... , ....... '............... $ 3,600 
11 14 Sueldo ele un teniente .. 'ul'OJuel, 

director de la Escuela Militar... 2,800 

, ~"' < • 

Item 15 Slleldo de un tt'nientecO\'oll"l, 
¡Iirector tlp la E~eupla de Cla~e". 

" 16 SUt'hlo de llll teniente cOl'o1l1el, 
director de la Escuela tltJ Tiro .. 

Secciún de Edadística 

Item 17 Sueld0 de un coronel, jefe de la 

2,1)00 

2,800 

sección ......................... , .... $ 3,600 
11 18 Slwl,lo (le do~ sflrgentoR mayores, 

con ,los mil P(~~oS cadll UllO, y 
de cuatro capitanes con mil 
qUÍI,ientl s P( SOR calla nno, en· 
cargi\lliJs de la oficina geogrática. 10,000 

11 19 SlIel;los de treR c"pitanes encaro 
gados de la biblioteca, con mil 
quinientos pesos caela uno....... 4-,500 

Total.. ................... $ 60,820 

El señor Blanco (~IiJlístro de Guerra).­
ILsta ptll'tida cont'uerda exactamente con el ueere­
lo de 24 de SeptiplIJ bl'e del año próximo pf,sado, 
.liclado por la Junta de G"bierno, que estableció la 
[.llanta t1d Esta,lo Mayor General, refundiendo en 
"Ha la Inspeccíón rIel l<:jél'cito y valÍas otras oficinas 
'lne flpal'eCen en el presupuesto separa,lamente con· 
sult,,(las. 

El spñor lJlontt (don Enriqu,,).-En esta pal'ti­
.la, me llama la at"lIción un ítem que consulta el 
sneldo de 3,000 peso,; para un capellán. EntielJt!o 
'Iue 1nlillari,1Il1ellte el 8l1el(lo do los c'lpellanes es de 
1,500 pesos; .Y yo querría saber por qué ero este caso 
el 8uel/o es Je 3.000. 

El señor Blanco (Ministro de Gnerra).-Es 
el capelláll mayo!' del l<:jé,cit.o; y ese puesto lo de· 
,pml'efl' el FeñlJr Lis!,oFl. Hubo a este respecto un 
deereto de la Juuta tle Gobierno. Se han consultado 
Jos sueldos tales como los fijó el decreto de 24 de 
SI'ptielll bre ya citado. 

El señor 1I1ontt (rloll Ell"¡'1ue ),-Creo que el se· 
rior Lisboa ha prestado llIuy útiles servici:ls en la Re· 
volución, y yo soy el primero en rf conocerlo. Más aún, 
"reo que este saeerdote trahajó con tanto celo y tan· 
to talellto, que sus solos ~ervicios equivalen á un 
batallón entero, 

Pero los Buel,los no dehen fijarse aten¡liPlJdo á las 
persona~, sino á los servidos á q'le el empleo corres· 
ponde, y por eso, formlllo in,licación para que el 
item Re rehilje á 2,000 pe~os; y hago esta illrlicaeión, 
110 pi(liellllo que el sueldo S~ lije en 1,500 pesos, en 
razón de la tldereneia qn~ me inspira el señor Lisboa. 

El spñor Blanco (Ministro de Guerra.-Voy i 
,lecir algunas breve~ palabras á propósito de los suel­
los tlue fija este presll[JueHto. 

Se ofreció primeramente al examen del Gobierno 
.v post,3riormellte de lit COHli~ión mixta y tlel Sena-
110, el siguiente punto: 

~I<:ra I",sihle t!,j'll' á los ofieiales del Ejercito con 
"os sueldos tijall, s pUl' la l".v rlul 827 tEra posible re· 
,l\lci,. esos sueldos en un 70 por ciento, que fué el 
aumento decretado por la Junta tIe Gobiern01 

No se encontraba razón sllfic:iente para dejar á los 
militareR, después de haberles quitado la gratific.ación 
'/é) randl", en la sitlla"iólI que les crea ha la ley de 
l88:2. Ento"c\l~, se hizo Jleeesal'io rO:1sult"r en el 
presupuesto una eantidad equivalente á la diferencia 

-:;,. _,l-u.." 
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entre los sueldos fijados por la ley 1 loa de que go¡;a 
actualmente el Ejército. El Gobierno, al hacer este 
aumento. tenía en vista que la ley de !lucIdos del 
Ejército había sido aprobada por el Senado COIl CH!­
mento J que esa misma leyera aprobada por e~ta 
Cámara en cantidades superiores á. las que habia 
consultado el Senado. 

Las razones que he expuesto son las que tomó en 
cuenta el Gobiewo para conceder al Ejército qtW 
ealv6 la Constitución en los campos de batalla, el 
mismo sueldo que le había acordado la J un tu de Go 
bierno, J para consultar la cantidad que el mayol' 
gasto importaba, en un ítem separadv. 

El señor RQbclnet.-En atención á los Ilervicios 

préiltados á la causa constitucional por el señor Lis­
boa, creo que debe dejarse el ítem fin la forma que 
la parti,la consulta, pero glosándolo de esta manel'a: 
~Sueltlo tlel capellán don li'rancisco Lisboa», á fin 
do que tonga un caracter personal. 

El señor Matee (Presidente).-Antes de levan­
tar la sesi6n, me permitv. recomendar á los señores 
Diputados la asistencia á las 2 en puntJ, que e8 la 
hora fij,H'!a para la sesión. 

Se levanta la sesión. 
Se levantó la se8i6n. 

J OnGE E. GUERRA, 
.Redactor. 


